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Sah a Népszínházban.
Nem Muzaffer-ed-dinröl van szó, Per­

zsia negyvennégy feleségű uráról, hanem 
Porzsolt Kálmánról, a Népszínház igaz­
gatójáról, a ki szintén sahnak képzeli 
magát nők dolgában.

Felháborodással olvassuk egyik buda­
pesti lapban, micsoda üzelmeket folytat 
a Népszínház igazgatója. Név szerint, 
sorban előszámlálják azokat a művész­
nőket, a kik nem engedtek az üzelmek- 
nek; kevesen vannak; hát a többiek?

Nagy dolog ez úgy a közerkölcs, mint 
az illem szempontjából. Nagy dolog főleg 
ma. a midőn tisztességes, előkelő csalá- . 
dók gyermekei lépnek a színpadra. Nagy | 
dolog, hogy a főváros egyik legelőkelőbb j 
színházában vannak kitéve olyan üldöző- I 
seknek, a minőkért a hírlapok napról- 
napra ostorozzák az asztaltbetyárokat.

Porzsolt Kálmán ténykedése sokkal 
elitélendőbb, mint ezeké, mert ő még 
ezenfelül igazgatói hatalmi jogköret veti 
latba azokkal szemben, a kiket ő szer­
ződtet s a kik vele szemben kényszer­
helyzetben vannak.

És még ezen felül van egy ok, a miért 
Porzsolt az egész ország megvetését hívja 
ki maga ellen. A Népszínház egyike azon 
intézményeinknek, melyekhez a nemzeti 
kegyeletnek számos emléke fűződik, ott 
aratta legszebb babérait Blaha Lujza, ott 
láttuk nagyra nőni a magyar népszín­
művet, a nemesebb operettet. Régi tekin-
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A százados szava.
Jóleső csöndes alkonyat, úgy tetszik nyu­

godt minden, pedig e közben is forrong a világ.
A ki élvezheti a nyugalmat, az átadja 

magát a boldog pihenésnek és iparkodik nem 
gondolni semmire. Ha nem sikerül, — hát 
bajlódik a szivével ...

— Mindjobban leszáll az alkonyat. A sötét 
pompájú vörösre kárpitozott falakon nem hallat­
szik a világ zajából, lármájából semmi; a lé­
pések neszét is felfogja a puha perzsa szőnyeg. 
A kényelem és nyugodtság meglátszik minden 
bútordarabon, lágyan összeolvadt, finom színek, 
az ablakon, ajtókon nehéz plüss függöny, mély 
puha zsöllyék a perzsa szőnyeggel letakart 
pamlag és a kandalló körül, melyen antik müvü 
értékes óra áll; az egész berendezés elárulja 
előkelő lakójának finom Ízlését, kényelem és 
nyugalomszeretetét.

— Már annyira bealkonyodott, hogy az 
elegáns garzon lakásban a tárgyaknak csak 
silhen.'tjei látszanak. Valamelyik sarokban tüzes 
pirosság hivalkodik a homályban, mintha Luczi- 
fer mereszt éné égő szemét. Majd elt űnik, ifiig 
jobban sziporkázik s mindjárt feher felhőbe 
burroóibk, igy árulja el czigaretta voltat.

E ezigiretthez képzelni is kell valakit. 
(Lakirnyaii ott is van mindjárt az ablak mellett

i télyének nagy része ina is áll még, ha- 
; tása tehát a vidékre »még mindig nagy. 
’ Onnan lehet nemes példával áldást árasz- 
j tani az egész ország szinészelére, de ha 

rothadást indítanak meg a Népszínházból,
bizony végigfut az is az egész országon, 
mint ha a vérbe méreg jut

Ilyen romlottság eddig csak (1?) két 
fővárosi színházat tett még hírhedtté: a 
Vígszínházát és a Magyar Színházat. 
Szerencse a szerencsétlenségben, hogy e 
kettőnek fiatalságánál fogva még nem 
lehel olyan nagy országos hatása. De ha 
a rothadáshoz a Népszínház régi nagy 
tekintélye járul, akkor semmiféle festetichi 
felügyelcs meg nem menti a vidéki szí­
nészetet is hasonló romlástól.

S ez fekszik a mi szivünkön: a vi­
déki színészet.

Ódával, költői előjátékkal, a legszebb 
magyar operával művész templommá 
avattuk mi színházunkat, nem a leg­
aljasabb tervek kovácsolása helyévé. Min­
den szavunk, minden lettünk arra lesz 
összpontosítva, hogy ezt a házat meg is 
tartsuk eredeti czéljának: a művészetnek.

Van némi okunk félni a fővárosi 
romlás terjedésétől; természetesen sem az 
igazgatóra, sem a jelenlegi személyzetre 
itt gondolni sem szabad, hanem igenis 
gondolunk a közönség közt felbukkant 
ilyesféle eszmékre. Azt hisszük, olvasóink 
közül többen láthatták már azt a helybeli 
apró hirdetést, melyben egy önzetlen 
„tőkepénzes“ egy színésznő önzetlen ba­
rátságát keresi. A jelenlegi társulati tagok, 
hangsúlyozzuk, szóba sem jöhetnek e 
tekintetben. De vájjon mindig igy lesz-e?

1....________________  
egy mély puha zsöllyébe temetkezve Adonyi 
huszárszázados, a legpoetikusabb és legjóságo­
sabb lelkű katona.

Hogy poetikus, arról rögtön meggyőződ­
hetünk, ha csupán ablakaira néztünk. A leg­
kedvesebb és legszebb virágokat látjuk illa­
tozni ott. ,

Az utczáról úgy tetszik, mintha ábrándos 
leányka szobájának ablakai volnának. De ki is 
hinné, hogy katona virágokat dédelgessen szo­
bájában? .

i Az a rideg katonasziv fel tud melegedni 
j annyira, hogy a virágokat is szeresse ?

Hogy jó szive van bizonyítják , huszárai, 
í kik rajonganak érte s minden habozás nélkül 
í agyonütnék azt, ki elitélőleg nyilatkoznék róla.

A zsöllye karjára könyökölve faradtan 
hajtja kezére fejét, elgondolkozva nézi a toya- 
szálló és hamarosan eloszló czigarette füst 
apró felhőit. Nehéz sóhaj száll kebeléből, sóhaj 
mely egy fájó szívből tör elő és eloszlik az ( 
alkony misztikus sötétségében. Szomorúan cseng i 

i szép bariton hangja, amint adjutánsához szól, 
i annak körülbelül már régebbi szavaira felelve, 
; ki most e ’y távolabbi thea-asztalkán éppen a 
í szamovárt gyújtja meg, theát akarva készíteni 
; bálványozott kapitánya számára.

— Pista fiam, aztán minek nested oly hir-
I telin a szadadság?

A Pista fiam nagyot sóhajt, aztan tompán, 
szinte mormogva mondja, miközben czukrot 

8 éget a csészében

Aszfaltbetyárok, kik a női becsületre 
utaznak, mindig voltak és mindig lesz­
nek ; csak az a különbség, hogy némelykor 
többet mernek, máskor kevesebbet Me­
részségükre pedig egy hat bátorítólag: a 
példa. S ha Porzsolt Kálmán ur, a Nép­
színház igazgatója adja rá a példát, no 
akkor a legnagyobb, a legkárosabb ha­
tástól kell félni.

Kezdetben, gyökerénél kell elfojtani a 
bajt, nehogy tovább terjedjen!

Ki avval az úrral a művészet tiszta 
csarnokaiból! —r-

A cseh államjog ellen.
A katholikus néppárt gyűlésén, melyen — 

mint, bécsi tudósítónk jelenti — az összes 
vezérek, mint Kathrein, Dipauli, Ebenboch, 
Puchs és mások vettek részt, döntő határoza­
tot hoztak, a többi között azt, hogy a párt 
nyilatkozatot fog kiadni a cseh államjog ellen 
és a németnek, mint közvetítő nyelvnek föntar- 
tása mellett. Ez az első eset, hogy a németek 
között a klerikusok és liberálisok nemzeti ügy­
ben egy alapon állanak.

A pénzügyi bizottság ülése.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik 

Miksa elnöklésével tartott mai ülésében foly­
tatta az 1901-ik évi állami költségvetés elő­
irányzatának, illetőleg az úgynevezett kisebb 
költségvetési fejezeteknek a tárgyalását. (Elő­
adó Szabó Imre)

A közigazgatási bíróságnál Barta Ödön 
különösének tartja, hogy ha egy bitó nyugdíjba

— Holnapután esküszik a Mariska.
Ismét mélységes csend, csak a sóhajok 

szállnak tova, vájjon megkönnyebbül-e igy 
a szív? ... A spiritusz utolsót lobban, közben 
egészen besötétedik. De az ablaküvegen át egy 
fényes ezüst sav pajkoskodik a színes illatos 
virágokkal, majd hirtelen beszökken az abla­
kon. Hosszan elnyúlik a szobában, ide-oda 
lebben, hol megvilágítva, hol egészen sötétben 
hagyta’ a százados szép czigányfejét.

A Pista fiam már elkészítette a theát, 
odaviszi urának; ez megfogja a jó gyerek ke­
zét, mélyen a szemébe nézve kérleli:

— Ne menj te most haza édes fiam.
A holdsugár éppen rájok esik, látják egy­

más arczán, egymás szemében a szenvedést. 
Látják, hogy egyenlővé teszi a fájdalom az 
embert, még ha katonaruhát visel is. Egyként 
szenved az ur is, a szolga is. Az a bolond 
husdarab épp oly keservesen fáj a durva 
gyolcs alatt, mint a patyolat selyem ing alatt.

A nagy, ölestermetü, erős fiú csaknem 
összeröskad. A zokogástól el—elfúló hangon, 
lassan, vontatottan felel:

— Mennem kell, százados uram !
Szégyenli hulló könnyeit, odébb megy, 

ahol _ legalább ő úgy sejti — nem látja 
meg kapitánya e nem huszárhoz illő elérzé- 
kenyülést. Rakosgat egyet-mást, pillanat múlva 
ismét beszél:

— Hisz' jól tudja százados uram, miért 
siettem úgy a katonasággal? Azért a lányért,
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megy, oly munka végzésére legyen képes, a 
melyet a kormány összes közegei nem képések 
elvégezni s a melyért a minisztertanács 10,000 
korona tiszteletdijat utalványoz. — Hdkovszky 
István állami számvevőszéki elnök Komjáthy 
kérdésére felvilágosítást ad a nyugdíjazások 
szükségletének előirányzásánál követett eljá­
rásról, kiemelve, hogy a budget realitása érde­
kében nem csupán a tényleges, hanem az előre­
látható esetleges szükséglet alapján történik 
az előirányzás. — Lukács miniszter Barta 
Ödön felszólalására válaszolja, hogy az illető 
biró hosszú évek óta foglalkozott egy határki- 
igazitási kérdéssel, melynek részleteit jóformán 
csak ő ismerte és a melyet nyugdíjazása után 
sem lehetett volna tőle az ügy sérelme nélkül 
elvonni. — Széli miniszterelnök kiemeli, hogy 
az illető egész életének javarészét a kérdéses 
munkára fordította és hogy az a nagy szel­
lemi munkához képest, a melyet végzett, nagyobb 
tiszteletdijat is megérdemelt volna.

Az előirányzat megszavaztatott.
Horvátország beligazgatási szükségleténél 

Barta Ödön az országra nézve károsnak tartja 
a Horvátországgal való pénzügyi provizóriumok 
folytonos megujitgatását. Felvilágosítást kér 
arról, miért késeit eddig és mikorra remélhető 
a Horvátországgal való kiegyezés megújítása. 
Kérdi továbbá, hogy a Magyarországon magyar 
királyiaknac czimzett hivalalok miért nem vise­
lik Horvátországban ezt a czimet csak a 
királyi«-t? Jelen alakjákan a tételt nem sza­
vazza meg. — Széli miniszterelnök válaszolja, 
hogy a Horvátországgal lévő közös hivalalok 
czimzésére nézve 1867. óta fennálló prakszis- 
ban újabban semmiféle változás nem történt. 
Hogy az illető hivatalok a magyar kormány 
exponált hivatalai, az egységes magyar állam 
hivatali, egyáltalán nem is lehet kérdéses. A 
horvát kiegyezésre vonatkozólag jelentheti, hogy 
a magyar regnikoláris bizottság legközelebb 
összeül és tárgyalni fogja a horvát deputáczió 
nunciumát. Ha a tárgyalások esetleg nem len­
nének ez év őszén befejezhetők, nem marad 
más hátra, mint a provizórium megújítása. — 
Pulszky Ágost és Gyurkovics reflektálva a 
Barta Ödön által mondottakra, nem helyeslik, 
hogy ily felszólalásokkal zavarják azt a viszonyt, 
mely főleg a jelenlegi bán működése óta Hor­
vátországban Örvendetes javulásnak indult.

Komjáthy-nak a Gyurkovics fölszólalására 
vonatkozó észrevételei után az előirányzat meg­
szavaztatott.

A minisztelnök szükségleténél Komjáthy 
csak annak a kormánynak és kormányelnök­
nek tartja a költségvetést megszavazhatónak, a 
ki iránt bizalommal viseltetik. Szóló talán fel­
mentettnek érezhetné magát attól, hogy a, 
kormány iránti bizalmatlanságát indokolja 
de mégis tartozik az országnak és válasz­
tóinak avval, hogy bizalmatlanságát ezúttal is 
motiválja. Még az 1867-iki, szóló által perhor- 
reszkált alapon sem vezetik az ország ügyeit 
úgy, a mint kellene. Elhanyagolják faji és nem­
zeti érdekeinket, pedig ezt az országot csak 
erős nemzeti politikával lehet megmenteni. Egész 
özöne a tényeknek mutatja, hogy nyíltan foly 
az országban fajunk és nemzetünk ellen a táma­
dás. Kéri a kormányelnököt, tegyen meg a 
magyar iaj megerősítésére az 1867-iki alapon 
is minden lépést és szóló lesz az első, a ki 
meghajlik előtte. Államháztárlásunk és nemzeti 
vagyonosodásunk állapota is egyik oka szóló 
bizalmatlanságának. A pénzügyminiszter expo­
zéja könnyedén siklott át azon a nagy ellen­
téten, mely az állami pénzügyek és az ország 
gazdasági állapotai közt fennáll. A miniszter 
által dicsekedve említett többlettel szemben 
vájjon milyen plus-sza van a nemzeti terme­
lésnek ? Az ország közgazdasági állapota a 
kimutatott plus daczára ijesztően szomorú.

Budapest, okt. 20. (Saj. tud. táv) 
Széli Kálmán válasza után Matlekovics 
beszélt, kijelentvén, bogy az agrárizmus 
és merkantilizmus harczábanvalószínűleg 
az utóbbi lesz legyőzött, a minek az árát 
a mezőgazdaság fizeti meg. Az a meg­
győződése, bogy a kormány is dédelgeti 
kissé az agráristákat. Gondolkozni kell, 
úgymond, a kormánynak és a törvény­
hozásnak ezen kérdésekről. — Barta 
felhívja a miniszterelnök figyelmét a ki­
vándorlásokra, melyek már nagy arányt 
öltöttek. — Barta felszólalásához Far- 
baky is csatlakozik.

Blaháné és a Népszínház.
A napokban ünnepelte a Népszínház fen_ 

állásának 25-ik évfordulóját. Hatalmas, impo­
záns ünnepély volt az, megemlékeztek sok min­
denről, de nem méltányolták eléggé annak a 
jelentőségét, a ki a népszínházát nagygyá tette: 
Blaha Lujzát.

Hogy a népszínház ma él, az Blaha Lujza 
érdeme, a ki holnap, 22-én 25 éve lépett fel a 
népszínház deszkáin. Onnan hirdette a magyar 
népdal dicsőségéi nemcsak Magyarországnak, 
hanem egész Európának. Ott lett ő is azzá, a 
mi még ma is: a nemzet csalogánya.

Előző pályafutása rövid pár szóba foglal­
ható össze. 1850. szept. 8-án született Rima­
szombaton vándorszínész szülőktől. Első szere­
pét Győrött játszotta 1858. jan. 15-én a Kol­
dusnőben s a győri kritika már akkor kiemelte 
a kis 8 éves leányka tehetségét. Már ekkor 
Kölesi Lujza volt, mig a keresztlevele még 
Reindl Ludovika nevet ismer. Újabb névcseréje 
Debreczenben történt, a hol Blaha János, a 
Lichtenstein dsidás ezred karnagya felfedezte 
gyönyörű hangját, előbb csak tanitgatta, aztán 
megszerette s végül nőül vette. Az öreg mester 
végtelen gyöngéd férj volt s mikor 1869-ben 
Debreczenben meghalt, neje nemcsak őszintén 
megsiratta, de nevét is megtartotta művészi 
pályáján s annak világhírt szerzett.

Hírneve a debreczen-nagyváradi társulatnál 
kezdett nagyra nőni, úgy hogy évekig ostromol­
ták Budapestről, mig rá lehetett venni, hogy ott 
hagyja a vidéket s 1871-ben a nemzeti színház­
hoz szerződjék. Itt 1875-ig működött, fényes si­
kerekkel az opera, operett és népszínmű terén: 
a sikerekben osztályos társa volt nagy tehetségű 
partnere: Tamássy József.

*

1875-ben felépült a pompás népszínház. 
Minthogy azonban féltették sorsát, s hogy tel­
jes erővel biztosítsák: nemcsak a népszínművet 
vették át a nemzeti színháztól, hanem Blahá- 
nét és Tamássyt is, s velük az egész népszín­
műi műsort.

Blaháné azonnal megkötötte a szerződést a 
népszínház első igazgatójával, Rákosi Jenővel, 
de Tamássy habozott egy kissé. Talán nem bí­
zott az uj vállalat élet re-valóságában s azért 
biztos helyzetét bizonytalanul fölcserélni nem 
akarta, vagy más okok tartóztatták: de ő 
megmaradt még egy ideig a nemzeti szín­
háznál.

Az első időben Blaháné is hiányzott a nép­
színháztól, ezt azonban magánkörülményei okoz­
ták. Ugyanerre az időre "esik ugyanis férjhez 
menetele Soldos Sándorhoz, a ki ekkor nem 
csekély aggodalomba éjié a művészet barátait,

csak ő érte. Másképpen ráértem volna még; 
de féltem attól, ami csakugyan utóiért, mint 
ahogy utólérte a kenézi javasasszonyt az Isten 
haragja. — Hát mivel szolgáltam én erre? 
Hiszen én szerettem a Marikát, szereltem még 
akkor, mikor együtt őriztük a libákat a csoho- 
son. — Ha a jó Isten rendelte volna ezt igy, 
nem nyitnám fel a számat panaszra, de a kis­
hitű emberek belevágtak az ur Isten munká­
jába és elrontották azt.

Alakja meggörnyed, hangja rekedtes lesz. 
A kapitány tudja, hogy itt egy becsületes 
parasztsziv oly mindennapi tragédiáját hallja; 
újabb szomorúság költözik jóságos szivébe s 
részvéttel iparkodik megnyugtatni a jó fiút. 
Azt hiszi, most már könnyebben fog menni: 
hisz’ amely szivnek könnyei vannak, az hama­
rabb meggyógyul.

— Vedd úgy édes fiam, mintha ezt a jó 
Isten rendelte volna igy, nyugodjál meg eb­
ben és ne menj sehova. Maradj velem, jól 
tudod, hogy mindég szükségem van a te becsü­
letes jó szivedre.

Ellágyul a Pisla huszár szive urának eme 
szép szavaira, de megjelenik képzeletében egy 
kép, mit ő már ezerszer és olyan szépen ki­
színezett. Látja a szép Marikát fehérruhában, 
koszorúval fején, amint a hófehér szűzi fátyol 
végig omlik karcsú termetén. De aki mellette 
áll az nem ő, hanem egy más legény.

Erőt vesz rajta a nagy indulat, vérbe 
borulnak szemei, ökölbe szorított kezén ki­

dagadnak az erek, megfeszülnek az izmok; ha 
most lesújthatna valahova, — valahova, hej I 
oda hova ő szeretne, csapása halált okozna.

Most már indulatosabban beszél:
— Nem lehet 1 Az ur Isten nem rendel­

hette igy kapitány uram 1 Az ur Isten azt ren­
delte, hogy én 18 éves koromban önkényt be- 
álljak katonának, mire betöltőm a huszonegy 
évet, már az én feleségem legyen a szépséges 
Marika. A rósz emberek meg úgy csinálták, 
hogy amig én a hazám iránti kötelességem le- 
róvom, addig hamarosan a templomba viszik 
egy gazdagabb legénynyel, avval a kötekedő, 
büszke Hámos Péterrel. És mért éppen avval ?

Szinte maga is megijedt indulatos kiáltásá­
tól, vizsgálódva nézi a százados arczát, nem 
vonta-e magára haragját, amiért nem tudta 
fékezni indulatját.

De Adonyi százados hátrahajtott fejjel, 
mozdulatlanul ül a zsöllyében, nem látszik 
arczán a haragnak, neheztelésnek legcsekélyebb 
árnyalata sem, csak az a vonás vésődött 
mélyebbre, ami azt hirdeti, hogy ennek a neme­
sen jó szivü embernek is nagy szenvedése van.

Látja ezt a Pista fiú és dühös az egész 
világra. Ha már neki van miért kínlódni, miért 
szenved az ő jó ura is? Mért nem örülhet az 
életnek ő is, mint többi tiszttársai, akik olyan 
boldog mosolygásokkal csörtetik kardjukat a 
sima aszfalton s olyan vidáman kaczagnak a 
szép asszonyok fülébe. Ha levehetné ő a szivé­
ről a fájdalmat és czipelné az övével együtt 

amig él; hiszen megbirkóznék azzal is, csak az 
ő drága jó ura lehetne igazán boldog 1

Szeme villog, dühében össze tudná roppan­
tam, tán az egész világot; most már még keser­
vesebben jajdul fel :

— Hát ha szenvedni kell, akkor szenved­
jek ! Ha már nem én velem, lássam meg hát 
avval a gyűlölt emberrel a templomban. De — 1 

Nem mondja ki amit gondol, talán fél a 
gondolattól is. Végig simítja kezét homlokán, 
nagyot sóhajtva, kínosan nyögve mondja !

— Istenem, Istenem I —
Adonyi százados meglátta hü Pistájának 

szemében a fenyegető villámot, meghallotta azt 
a veszedelmes »de« kiáltást, tudja, hogy ezt 
baj, kárhozat követi, le akarja csillapítani 
annak az egyszerű szivnek óriási háborgását. 
Odahagyja ülőhelyét, fel és alá járká, a hold 
állal most már teljesen megvilágított, tágas 
szobában. Jóságos szavakkal, de most más kissé 
keményebb hangon mondja :

— Jól van édes fiam, menj haza I Ha nem 
hallgatsz a szép szóra, eredj ; pedig tudhatod, 
hogy mióta csak élsz javadat akartam. De ne 
felejtsd el azt, amit mondok, erre figyelmeztet­
lek. — Emlékszel-e, mikor az ottományi tagban 
a juhász kutya ráment az én anyámra s te 

. mint kicsike gyermek megmentetted őt a M- 
I böszüll állat dühétől. Láttad a veszedelmet és 
| okos gyermek-eszeddel olyan mentőeszközt talal- 
1 tál ki hirtelenében, ami nagy embernek sent 
‘ egykönnyen jut az eszébe. Megzavartad ajuho-
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mert attól féltek, hogy hűtlenné teszi mennyasz- 
szonyál a múzsa iránt.

Az aggodalomra szerencsére nem volt ok, 
mert a művésznő mint Soldosné is híve ma­
radt a színpadnak, melyen annyi babért ara­
tott, annyi szivet hódított meg.

De minél több diadalt halmozott össze mű­
vészetével a színpadon, annál borosabb napok 
nehezedtek lelkére otthon a családi körben.

Az eddig oly finom és gyöngéd férj hirte­
len megváltozott s erőnek erejével azt akarta, 
hogy neje hagyja el a színpadot.Ezután »szen­
vedések hosszú és kínos lánczolata következett 
még, melynek terhe alatt a szerencsétlen nő 
már már roskadni kezdett. Növelték még ezt a 
kínszenvedést a roppant anyagi gondok is, me­
lyekkel küzdenie kellett, s a melyekért érde- 
metlenül, önhibáján kívül, annyi keserves órát 
kellett elszenvednie.

A többi körülbelül magatói értetődik. Be­
látták, hogy nem egymáshoz valók s négy évi 
házasság után békességben elváltak egy­
mástól.

Szomorú családi viszonyai nem befolyá­
solták őt a művészetben, s a kik csak a szín­
padról ismerték, talán nem is sejtették, hogy 
míg az aranyos főkötő alól boldogan mosolyog 
fekete szemével a közönségre: addig szivének 
minden izmát összeszoritja egy véghetetlen 
fájdalom, egy kimondhatatlan szenvedés . . .

A népszínházban mint állandó vendég 
1875. október 22-én lépett föl először Tóth 
Kálmánnak »Az ördög párnája* czimü uj nép­
színműnek nevezett bohózatában. Ez volta nép­
színház hatodik előadása és ámbár nagy ün­
nepléssel fogadták s kísérték jelenetről jelenetre 
a már akkor Soldosné név alatt működött. 
Blaha Lujzát: a darab nem aratott nagyobb si­
kert és nyolcz előadásnál többet nem ért meg.

A csorbát azonban, melyet a megnyitó da­
rabok ütöttek, kiköszörülte a nemzeti színház­
tól áthozott »Falu rossza,« melyet itt is nagy 
sikerrel adtak elő s állandóan műsoron tar­
tottak.

A népszínház sorsa egészen Blaháné ne­
véhez fűződött s valóságos »természetben ki­
szolgáltatott« szubvencziója volt a népszínház­
nak, mely ő nélküle aligha tudta volna oly 
biztos alapokra fektetni jövőjét az első évek 
küzdelmei alatt.

A közönség csakis ama darabok iránt ér­
deklődött, melyekben ő játszott. Itt kezdődik 
pályafutásának igazi fénye és nagysága, itt is­
merte meg nevét, művészi becsét és értékét 
még az idegen ajkú közönség is, melyet az ő 
bájos művészetének napról-napra fokozódó hire 
a népszínházba vonzott.

1876. április 26-án Tamássy József is be­
köszöntött a népszínházba. »A tündérlak 

Magyarhonban« kellett volna először Blaháné- ] 
val föllépnie, de a művésznő gyöngélkedése 
miatt az előadást május 6-ára halasztották.

Az előadás valóságos diadal volt s ez idő­
től kezdve a magyar színművészet e két első­
rendű csillaga ismét együtt működött mind­
addig, mig Tamássyt szélhűdés érte. Ekkor ár­
ván hagyta Blahánét s idő előtt elköltö­
zött. . . ♦

De a népszínművek egyedül nem töltötték 
be a népszínház műsorát, a népdrámában pe­
dig nem nyílt Blahánénak olyan tere, a hol 
tehetségét a legelőnyösebben érvényesíthette 
volna. S a tömeg ízlésében mutatkozó áramlat 
íölszinre hozta az operetteket.

E téren első nagy sikerét »Angot asszony 
leányá«-ban aratta. A közönség kedvteléssel 
nézte a franczia kiadású magyar lánykát, ki 
szeretetreméltó módon találta bele magát az 
uj légkörbe s mind otthonosabbá vált benne a 
»Talléros pékné,« »Kapitány kisasszony,« »Ko- j 
ziki,« »Kisasszony feleségem,« »Kisherczeg,« 
»Kornevilli harangok« szerepeiben.

Az operett-szerepek ily bámulatos sikerei­
vel átvitte a népszerűséget erre a műfajra is 
s a »Camargo«, »Boccaccio«. »Üdvöske«, »Kol­
dusdiák«, »Eleven ördög«, »Királyfogás« és a 
többi nemcsak külföldi, hanem ez időtől kezdve 
sűrűn termett hazai operetteket is ő kedvel- 
tette meg a közönséggel nemcsak a fővárosban, 
hanem a vidéken is. Hol itt, hol ott mutatta 
be vendégszereplései alkalmából azokat az áb­
rázolásokat, melyekhez Budapesten a népszín­
ház közönségének annyi feledhetetlen emléke 
fűződik.

De az operettek hirtelen népszerűsége re- 
akcziót szült és a sajtó egy része , már 1879- 
qen kívánja, hogy hagyja abba Rákosi igazgató 
az operettéi és adjon tisztán magyar népszín­
művet: a miért tulajdonképpen a népszínházát 
építették.

»Igen ám — válaszolja erre a »Pesti Hír­
lap« _ csakhogy elvitázhatatlan tény az, hogy 
a közönség az operetteket szereti s a másik 
tény pedig az, hogy a hírre vergődött operet­
tet, melyet még nem látott, inkább megnézi a 
német színházban is, minthogy a népszínház 
padjain a százszor látott és még öregapáink 
által is könyv nélkül tudott »Szökött katoná*-t 
vagy »Csikós«-t nézze meg hazafiságbó).«

Es csakugyan, ha Rákosi Jenő nem veszi 
ki a német színházak kezéből a legerősebb 
fegyvert: az operettet, akkor soha sem magya­
rosíthatott volna, a közönséget a német szín­
házaktól az övébe soha át nem vonta volna és 
a Hermina-téri és Gyapjú-utczai német színhá­
zak helyett a népszínház előtt ütötték volna 
meg a dobot.

A mig a nemzeti színház állt csupán: há­
rom német színház élt mellette; Rákosi nép­
színházi igazgatása alatt már csak egyetlen 
egy, az is csak idegen vendégekkel tartotta 
fönn magát

Rövid idő múlva a németajkú közönség ia 
elhagyta a német színházat és inkább a nép­
színházba jött, hogy hallja a »pacsirta-szavu« 
Blahánét, a kinek hire már akkor nem maradt 
az ország szűk határai közt, hanem nevét föl­
kapta a külföld is s a német képes lapok egy­
másután hozták arczképeit.

A bécsiek nem is nyugodtak, mig nem lát­
hatták. Először az uralkodó-pár ezüstmenyeg­
zője alkalmával szerepelt a bécsi opera-házban 
rendezett díszelőadáson, másodszor pedig a 
népszínház bécsi vendégszereplésekor.

»Párisig kell utaznunk — irta ekkor a 
bécsi »Presse« színházi bírálója — hogy Bla­
hánénak, mint operett-énekesnőnek párját ta­
láljuk. Az is igaz, hogy mint magyar népszínmű­
énekesnőnek Párison túl sem találjuk párját, 
mint ilyen lett a magyar nép dédelgetett pa­
csirtája, s mint ilyen marad örökké feledhe­
tetlen . . .« *

1881-ben a művésznő magán-életében is­
mét változás történt. Ekkor ment férjhez báró 
Splényi Ödönhöz, a kivel Gyöngyösön egy jóté- 
konyczélu hangverseny alkalmából ismerkedett 
meg Kovách László, a képviselőház megboldo­
gult háznagyának családjánál. Ott szerette meg 
azt a jólelkü, becsületes és munkaszerető úri­
embert, a kivel azóta boldog házasságban él.

— Már első találkozásunkkor — beszéli 
maga a művésznő — dalban mondtam meg 
neki, hogy szeretem.

Mikor ugyanis a hangverseny-estén a do­
bogóra lépett, a közelben ülő báró Splény felé 
fordult és eldalolta neki a »Nincsen annyi ten­
ger csillag az égen . . .« kezdetű dalt.

A báró pedig megértette ennek a dalnak a 
jelentőségét és sorsuk el volt intézve: 1881. 
február 26-án házasságra léptek.

Ősz elején a művésznő ismét beköszöntött 
a népszínházba, s mint rendesen, most is uj­
jongó tapsaival fogadta a közönség, melynek 
folyton bálványa maradt.

♦
Tamássy József távozása után, ámbár 

egyéni művészete egy hajszálnyit sem változott; 
meglátszott rajta, hogy hiányzik mellőle valaki, 
s keresi, de nem találja. Tamássy szerepkörét 
átvette aztán Vidor Pál a ki Kolozsvárról, 
mint elsőrendű népszínmű- és operett-énekes 
került a népszínházhoz. Fokonkint kellett » kö­
zönség szeretetét meghódítani. E hóditó utján a 
kiválóbb pontot a »Piros bugyelláris« Kósza

kát s nevén szólítva figyelmeztetted erre a 
dühös állatot, mire aztán az otthagyva anyá­
mat, őrülten futott a nyáj megmentésére. Édes 
anyámat pedig elvezetted a kocsijáig. — Ezóta 
becsüllek én Pista ! És megmondhatom : sze­
rellek is; mert későbbi viselkedéseddel sem 
mutatkoztál ezekre érdemet’ennek. Azért ipar­
kodtam rajta, hogy a huszárokhoz kerülj s 
ezért tartottalok magamnál, hogy legalább jó­
ságommal törleszszek le valamit hálámból. 
Mert én a te akkori jótettedet nem fogom 
elfelejteni soha s ezért akartam gondoskodni 
is rólad ... De ha elköveted a bűnt — nem 
foglak ismerni tovább ! Én a bűntől és a bűnös I 
emberektől irtózom. Sülyedj bár a mocsárba, 
a kisujjam hegyét sem nyújtom utánad, hogy 
kihúzni segítselek. — Most már én akarom, 
hogy elmenj ; Meg akarom tudni, vájjon képes 
vagy-e megőrizni magad a hünlől; vagy csak 
azért nem követted el, mert nem volt rá 
alkalmad? . . .

— Elhallgatott. A hosszas beszéd mintha 
kimerítette volna, fáradtan dőlt végig a pam- 1 
lapon. Lehunyta szemeit és saját szenvedéseire > 
gondolt.

Szegény Pista fiú odavánszorgott a pam- 
laghoz, ajkaihoz szórná Adonyinak lencsüggő 
kezét s könnyezve, meghatottan szólt:

— Százados uram! ön jobb, mint az édes 
szüleim. Ők beletaszitottak a veszedelembe, a 
bomlásba; százados uram ki akar menteni be­
lőle. Nem lesz szégyene velem! —• Ezentúl

még jobban rá akarok szolgálni arra, amit 
olyan érdemetlenül nyerek százados úrtól. 
A jó Isten áldja meg!

Kiment a szobából; most már mindegygyik 
magára maradt saját szive fájdalmával . . . 
A hold ráveti fénysugarát egy magyar festő­
művész ritka szép müvére, mely a szenvedéses 
Megváltót ábrázolja. Szelíden néz le, vigasztalást 
adva minden idők gyermekének hozásiető fáj­
dalmára , . • ♦

Zurbó Pista későn érkezett haza. A mihály- 
falvai állomástól igen hosszú az ut a falujáig. 
Nem volt kocsi a vasútnál, bizony csak gyalog 
kellett neki bemennie. Nem tudták, hogy a pesti 
katona olyan könnyen kap szabadságot, tehát 
nem várta senki.

Fel is fohászkodtak az ur Istenhez; bár­
csak ne gondolná rá magát. Baj lesz, baj lesz.

... A falu hirharangja telekolompolja a 
falut fantáziája bolondos szüleményével. Minden 
házhoz beállít, előadja álmait, a jeleket, amik 
mindig bajt jelentenek.

— Meglátja szomszédasszony, ha az a Pesta 
gyerök haza gyűri, a’ biz meghabarodik.

így aztán felizgatja az egész faint.
Elmegy a mennyasszonyos házhoz is; ép­

pen akkor tűzték fel a Marika szép fejére a 
koszorút. Igazit egyet ő is rajta és nagy so- 
pánkodások közt suttogja:

— Hát aztán Márika leiköm, mit cselek- 
szöl, ha elő gyün a Pesta huszár?

Elsáppad egy kicsinyt a Marika rózsás ar- 
cza, lehunyja a szemeit és ajkait harapdálva 
felszisszen. Pillanat müve ez csak, de a Sűdi 
Teresa boszorkányos szemét nem kerüli el. — 
A Mariska már kaczagva mondja:

— Mit-e Teresa nőném? Hát megköszö­
nöm, hogy e’gyütt az esketőmre; aztán e’járom 
vele a mennyasszony tánezot, mint nemrégibe 
is a kalákában.

Összecsapja kezeit Sűdi Teresa nénémasz- 
szony és Msóhajt;

■— Ur Krisztus! hát Halhós Márika tudja 
ezt igy mondani! És kolompol tovább a hirha- 
rang. — Hogy bizony;

— Möglássátok lelköim, még rossz utón 
lösz ez a Halhós Márika avval a Pestával, ha 
az haza gyün . . .

. . . Ezalatt a Pista fiam lassan, elmerengve 
ballag a poros országúton. Úgy elgondolkozik és 
úgy fáj a szive.

Egészen elgyengül a szive sajgásától. Rá- 
; tér az ösvényre és lepihen a puha, bársonyos, 
| finom szálú gyepre. Hej de jól esik! Persze a 
i huszár nem gyalogos, azért nem is bírja a lába. 

■ Mégis csak a lován ur a huszár.
Ebben állapítja meg kimerültségét . . .Már 

; alkonyodik, hisz’ későre járt az idő már akkor 
• is, mikor a vonat megérkezett. Szeretne inkább 
I visszafordulni; úgyis vége már az esküvőnek. 
I Elszánt daczczal rázza meg fejét: Oh, még ki-
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Gyurkája jelezte. Azóta közkedveltségü színé­
sze a közönségnek és lelkes párja Blahánénak, 
a ki a nyolczvanas évek végén egy szer ncsé- 
sen kiálltott életveszélyes betepég után uj erő­
vel és kedvvel lépett vele a színpadra s foly­
tatta dicsőséges pályafutását a mai napig.

Sorrendben fölszámlálni egyes sikereit 
rendkívül hosszadalmas volna. Elég, ha elmond­
juk, hogy a népszínmű és operett életre ren­
dült s az írók lelkesedéssel csoportosultak kö­
rülötte és iparkodtak művészi egyéniségéhez illő 
uj szerepeket irni abban a biztos tudatban, 
hogy Blahánéval egy műnek a legrosszabb eset­
ben is lehetetlen megbuknia.

Egész Blaháné-irodalom keletkezett. A nép­
színmű burjánzott és egy-egy pályázatra kassal 
hordták a pályamüveket.

Ez a sépszinmü-láz azonban egyszerre 
csökkenni kezdett s egy-két év alatt majdnem 
teljesen kiszorította a színpadi nemzeties irányt 
a leginkább francziából átültetett operett és 
énekes bohózat, mely csakhamar erőre kapott 
a népszínházban.

A kilenczvenes évek óta már csak vasár­
napra szorult a népszínmű, s ha ennek okát 
kutatni akarnám: már nem Blahánéról kellene 
írnom.

Nem csoda tehát, ha ez a körülmény a 
művésznőt elkedvtelenitette és elhatározta, hogy 
ott hagyja azt a ragyogó világot, melyre annyi 
fényt árasztott, mint eddig senki sem.

Az ö visszavonulásáról szállongó hírt kez­
detben nem hitte el az ország. Mindenki kétel­
kedett abban, hogy művészete tökéletességében 
akar visszavonulni, mikor mindenütt ünnepük, 
mikor diadalmas utján nem háborítja másik 
versenytárs.

De a viszonyok a népszínházban nem vál­
toztak: Blaháné hű maradt elhatározásához.

Blaháné országos kőrútban elbúcsúzott a 
színpadtól, el az ő kedves népszínházától is és 
azóta többé nem vállalt szerződést egy társu­
lathoz sem.

Legutóbb azt olvastuk róla, hogy a Magyar 
Színház egyik páholyából, » elrejtőzve, aggódó 
szívvel leste leánya: Soldos Sárika első nagyobb 
fellépésének sikerét.

A siker teljes volt, Blaha Lujza meg lehe­
tett elégedve leánya sikerével. De vájjon bo­
rongó lelkében nem tünt-e fel a különbség az 
ő és a leánya első diadala, a 70-es évek Nép­
színháza és a mai Magyar Színház közt ?

Hogy a jövő annyira el tud szakadni a 
múlttól! Színház is, közönség is!

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—b-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. B—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Városi közgyűlés.
— Ili. nap. —

Temesvármegyében nem ritkák a hetekig 
tartó közgyűlések; pár évvel ezelőtt közel 3 
hétig tanácskoztak a különféle ügyek felett.

Nagyváradon még csak a két napi köz­
gyűlések a megszokottak s ha egyszer egy év­
ben előfordul egy háromnapos tanácskozás, már 
unjuk.

Nagyvárad város jövő évi költségvetését 
ezelőtt lepergették egy délután, de bezzeg a 
17 százalék közköltő csinált olyan ribilliót, a 
milyen rég nem volt a városházán.

A három napig tartó szenvedélyes vita 
azonban nem hozta meg azt az örömet a vá­
ros polgárainak, a mit vártak, t. i. a közköltő 
emelés mellőzését, hanem azért lenyomták 
mégis 10 százalékra az újabb terhet.

*

A közgyűlés lefolyása a következő volt: 
Beöthy László főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Dr. Grósz Albert, Hlatky Endre, dr. Hoványi 

Gyula, Miskolczy Barnabá ,Szokoly Tamás, Schöpflin 
Ágoston, Sipos Orbán, dr. Várady Zsigmond, Beczkay 
Lajos, ifj. Cser János, Czeglédi Jeremiás, dr. Grósz 
Menyhért, dr. Hoványi Géza, Mihálovics János, 
Milibák József, dr. Sarkadi Lajos, Stern Herman, 
dr. Vucskics Gyula, Weisz Károly, dr. Dósi Géza, 
dr. Friedländer Sámuel, Gábel Jakab, dr. Kurländer 
Ede, dr. Moskovits József, Schwartz Antal, Serényi 
Gusztáv, Ternyei Antal, Weisz Mór, Balogh Döme, 
Bolló Ferencz, Deutsch K. Ignácz, Farkas Izidor, 
Huzella Gyula, Janky József, Kunz Gusztáv, Mihelfy 
Adolf, Műnk Jakab, Nyiry György, Steiner M. 
Albert, dr. Bulyovszky József, Istvánffy István, 
Szüts Dezső, Lukács Ödön, ifj. Himler Károly, 
Komlóssy József, Bordó Ferencz, Darvassy Lajos, 
Dús László, Tóth Márton, Sztarill János, Hegedűs 
Géza, Jablonszky Emil, Ragány János, Nemes Jenó', 
Szűcs Géza, Szüts István.

A közgyűlés megnyitása után az előző napi 
közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették.

A költségvetés tárgyalása.

Folytatólagosan tárgyalták a város jövő 
évi költségvetését.

A tanügyre felvettek 185143 kor. 30 fillért.
Gábel Jakab nyitotta meg a vitát s indít­

ványozza, hogy a községi iskolák tételéből 3500 
korona töröltessék. Fölöslegnek tart 2000 ko­
ronát a polg. fiúiskola parallel osztályára, mert 

ezt az osztályt tavaly ez összeg nélkül fel­
tartották. A tanári kar elláthatja részben ez 
osztály óráit s részben a kisegítő tanító vehető 
igénybe. Az uj tanerők és uj osztályok miatt 
sem szükséges 1500 korona. Ezért a 3500 ko­
rona törlését indítványozza.

Sipos Orbán ellenkező véleményben van 
Hisz még többet kellett volna felvenni a tanügy 
czéljaira, de tekintettel voltak a város nehéz 
viszonyaira s más szükségesekre. Kifejti, hogy 
az elemi iskolákat fejleszteni kell. Egyes isko­
lánk annyira tultömött, hogy ez tűrhetetlen; a 
Réten is szükséges egy elemi iskola. Ha reális 
költségvetést akarunk, a felvett összeg legcse­
kélyebb s ebből is csak a leggazdaságosabban 
jöhetünk ki. Ha takarékoskodnak, ezt ne a tan­
ügynél tegyék. Elfogadja a költségvetés tételét.

Hlatky Endre bővebben kifejti a polgári 
fiúiskola parallel osztályának ügyét. A polgári 
iskolai tanári kar eddig többet teljesített, mint 
köteles volt. Ez évben ezt nem kívánják s ezért 
óradijakat fizetnek. Most Gábel indítványozza, 
hogy a tanároktól 9 órát követeljenek még 
8 a többi órákat a jegyzőnek megválasz­
tott tanár teljesítse. Ez nem lehet, mert ennek 
a jegyzői teendőkön kívül az esetleges helyet­
tesítéseket kell végezni. Elfogadja a felvett 
tételt.

Dr. Vucskics Gyula felvilágosítással szol­
gál. A rendes tanerők és helyettes tanerő igénybe 
vétele által határozták a parallel osztály el­
látását. Az iskolaszéki elnök biztosította a ta­
gokat, hogy egy krajezár uj kiadást ez nem 
okoz. A tanügytől különben semmit sem sajnál 
s ezért megszavazza az összeget.

Dr. Friedländer Sámuel nem szavazza meg 
a polgári iskolai parallel osztályra felveti 
összeget.

Mihelfly Adolf azért nem szavazza meg a 
felvett tételt, mert burkoltan iskolafejlesztés 
czéljára akarják fordítani az összeget. Az isko­
lák fejlesztésére megszavazzák mindég a szük­
séges összeget, ha ennek szükségét feltárják. 
Elfogadja Gábel indítványát.

Sipos Orbán megmagyarázza félreértett 
szavait. A parallel osztályokra felvett összeget 
nem lehet törülni. A réti és csillagvárosi is­
kola felállítására most nem helyezett sújt, mert 
ott állami iskolák felállítását reméli. (Tetszés.)

Gábel Jakab ismét fejtegeti a 3500 ko­
rona törlésének helyességét.

Hlatky Endre helytelenili a múltra nézve,

kerülné a bűnös alkalmat', szembe tud nézni 
ő azzal is!

— Köröskörül a mező vadvirágai illatoz­
nak; felhangzik a kis fürjecske halk, félénk 
pitypalaty-ja; valamerről friss széna illatot hoz 
az alkony édes szellője s talán estimáját zengi 
a csalogány . . .

Búcsúzik a nap a földtől, szerelmesétől; 
búcsúzik a Pista liu is szivének szerelmesétől. 
Eltemeti szive mélyén; ne keljen fel emléke se 
soha!

Lebukik a vérvörös nap a láthatáron, bú- 
csucsókot vett kedvesétől . . .

Bezáródik a sírbolt ajtaja Pista szivében s 
a jólesett pihenéstől frissebben lépked tova.

. . . Mire megérkezik két utczás kis falucs­
kájába, már ezüst sugarakkal van a föld el­
árasztva.

Javában szól a muzsika egy nádfedeles ház 
szérüs kertjében. Hámos Péter gazdag legény, 
a debreczeni első czigánybandát vitette ki; meg­
éri azt Halhós Marinka!

Az öregek idogálnak, a fiatalja tánczol, 
hisz' annak az a rendje. Vannak úri népek is; 
a fiatal párnak úri rokonai. Egyik pap, a má­
sik jegyző, meg járásbiró s igy tovább Olt 
van a falu intelligencziája: papék, tanitóék, 
jegyzőék. Ezeknek külön asztal van terítve egy 
nagy diófa alatt . . .

A fiatal pár csókra szomjasan feljött a 
szérűről a tornáczra és ott a pitvar ajtó mellé

húzóivá, Hámos Péter ölébe vonja szép Ma­
rikáját.

A tüzes vérü, lobogó szenvedélyű Halmos 
Péter majd agyon szorítja ölelésével hozzá si­
muló, hajlékony termetű mennyasszonyát.

Szerelme extázisában vallatja a forró csó­
kok füzétől kipirult, erős karok ölelésétől, égő , 
ajkak csókjától mámoros Marinkát: »

— Mondjad Marinkám, de mondd meg | 
igazán: — eközben két kezével átfogja menny- | 
asszonya formás nyakát, oly erősen, hogy az j 
érzi a szorítást — szereted e még Zurbó Pis­
tát? — ügy felelj, hogy e feleletedtől vagy 
meghalsz, vagy életben maradsz !

Az asszony arcza fehérre válik — vagy 
tán csak a reávetődő holdsugártól oly kísérte­
tiesen halovány? — tompa hangon feleli:

— Nem szeretőm Péter és soha sem
• szeröttem!

(
Az ura nyaka köré fonja gömbölyű kar­
jait, annak széles mellén siratva temeti lány­
kori szerelmét . . .
Halmos Péter kemény hangon mondja:
— ügy tudd meg Marinka, ha sejteni fo­

gom valamikor is, hogy még benne van a szi­
vedben Zurbó Pista, vagy ha megcsalsz engemet, 
négy fal közé zárlak és éjhen veszejtelek 1 
Mindennap fogok egygyet szorítani fehér nya­
kadon, hogy keservesebben szenvedj ! — Nézd 
meg ezt a két erős kari, ezáltal múlsz ki a 
világból.

Az asszony megrettenve hallja e kegyetlen 

szavakat, teste remeg, de azért reszkető reme­
géssel turbékolja az ura fülébe:

— Édes uram: . . .
. . . Zurbó Pista a pitvar ajtajában áll 

belül és közeiről látott hallott, mindent. Föl- 
gyul a szive, égeti testét, agyát.

Belenyúl huszárdolmánya zsebébe, mar­
kába szorítja revolverét. Lassan kimegy a lor- 
nácz elé; nem veszi észre a csókolódzó pár.

Vad elkeseredés költözik szivébe; össze- 
szoritja fogát. Hajh azt a liliom testet más löeli, 
hogyan simul az erős férfihez: mást ölel az a 
gömbölyű két kar, mást csókolnak a szép 
piros ajkak ! . . . S még hazudott az a szép 
száj: nem is szerettem soha I — Dőlj össze 
világ ! . . .

. . . Megcsillan a holdfényben a revolver; 
de megcsillan agyában egy üdvözítő fény­
sugár.

Maga előtt látja azt a szép bánatos arczu, 
daliás huszárszázadost, kinek az anyját Ő va­
lamikor megmentette s ki ezért a szivébe fo­
gadta őt. Hogy veszítené ő el ezt a szivet is? 
— s mit ígért ő neki? ...

Megszégyenülten dugja el a csúf szerszá­
mot és nyugodt, becsületes arczczal az uj pár­
hoz lép. Csengő hangon elhangzott a legőszin­
tébb üdvözlet;

— Örök boldogságot kívánok !
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hogy jegyzőt és kisegítő tanerőket választottak, 
ha nem volt rá szükség. Intézkedni kell akkor, 
hogy ezeket az állásokat beszüntessék. Indít­
ványozza, hogy keressék meg az iskolaszéket, 
szükséges-e a parallel osztályokra a felvett 
összeg. Most megszavazza a felvett összeget.

Dr. Grósz Menyhért az összeget elfo­
gadja. , .

Milibák József elfogadja a Gábel javas­
latát, de ezenkívül még a nőipariskola segé­
lyezésére felvett 1000 koronát is töröljék.

Dr. Hoványi Géza nem tartja helyesnek, 
hogy az iskolaszék által beterjesztett költség­
vetést itt tárgyalják. Ha most levonnak valamit 
az összegből, a legnagyobb zavarok jönnek elő 
az iskola ügyénél. Megbírálta az állások redsze- 
resitését az iskolaszék és közigazgatási bizott­
ság s ezt megbolygatni nem szabad. Kéri, hogy 
változatlanul fogadják el a felvett összeget.

A vita befejeztetvén, a szavazásnál úgy a 
felvett összeg változatlanul hagyására, mint a 
Gábel javaslatára 23—23 bizottsági tag szava­
zott s igy a főispán döntött, még pedig a ta­
nács javaslata mellett s igy a községi isko­
lákra felvett összeg változatlanul elfogad­
tatott.

A nőipariskola segélyezésére felvett ösz- 
szeget azonban törülték.

\ vágóhíd tételénél Czeglédy Jeremiás in­
dítványozza, hogy a jéghordást a város a sa­
ját igájával eszközöltesse s ezért az 1200 ko­
rona fele töröltessék.

Szokoly Tamás: a vágóhíd épületeinek fen- 
tartására felvett összegből 1100 korona töröl­
tessék.

Komlóssy József kimutatja, hogy a felvett 
összegből nem lehet törülni, mert akkor hitel­
túllépés állana elő.

A tételt változatlanul elfogadták.
A ló- és marhavásártér fentartására felvett 

900 koronát Balogh Döme egészben törölni kéri, 
mert ez magától áll fenn. Később kérésétől el­
állóit.

Elfogadták változatlanul.
A rendőri szükségletekre felvett 18539 ko­

rona tételnél Serényi Gusztáv fejtegette a be­
jelentési hivatal szükségét. E hivatalra felvett 
8271 koronát beruházásnak tekinti s később 
még jövedelmet hoz. Indítványozza, hogy a be­
jelentési hivatal felállítását mondják ki s ennek 
keresztülvitelére a tanácsot utasítsák.

Szakoly Tamás ellenzi a bejelentési hiva­
tal felállítását; — a kóbor ebek elfogatására, 
hullaszállitására felvett összeg törlését indít­
ványozza.

Hinder Károly Balogh Döme pénteki vád­
jára válaszol, hogy 9 évvel ezelőtt már kérte a 
bejelentési hivatal felállítását, ennek a fontossá­
gát igen jól tudja, de mikor emminens veszély 
nincs s minden fillért meg kell téríteni, ké­
sőbbre halaszthatják a város kára nélkül a be­
jelentési hivatal felállítását. (Tetszés.)

Beöthy László főispán szólalt fel. Felvilá­
gosította a tétel ellen szólókat, hogy a költség­
vetés helyesen van összeállítva.

A tételt változatlanul elfogadták.
A gazdasági szükségleteknél az állatok és 

takarmány beszerzésére felvett összeget kéri 
Szokoly Tamás törölni.

Komlóssy József ellenzi a tételek törlését. 
A legszigorúbb gazdálkodást viszik s a felvett 
összeg még kevés lesz.

Szokoly Tamás teljesen meg van Komlóssy 
gazdálkodásával elégedve, de azt hiszi, hogy 
tenyész-állatokat nem kell mindenévben be­
szerezni. A Rhédey-kerti felügyelőségnek adott 
pénzből semmi újítást nem látunk.

Balogh Döme látja, hogy jó a gazdálko­
dás. Kifogásolja azonban, hogy a Rhédey-kertbe 
a szegény népnek nem szabad bemenni.

A tételt változatlanul fogadták el.
Az utczai világítás 44,000 koronával van 

ielvéve; 2000 koronával több, mint előbb.
Gábel Jakab a gázvilágitásra felvett 2000 

korona több kiadást törölni akarja.
Bagány János felvilágosítással szolgált s 

Gábel Jakab indítványát visszavonta.
Hlfogadták a tételt.
A kiadási tételek ezzel le lévén tárgyalva 

áttérlek

a bevételek 
tárgyalására.

Az első négy rovatot változatlanul letár­
gyalták,

A tanügy rovatánál dr. Friedländer Samu 
azt vitatja, hogy minden alrovatnál biztos 
emelkedés várható, ezért nem helyesli, hogy ke­
vesebb, vagy egyforma összeg vétetett fel a 
múlt évihez képest. Fel lehetne a 92733 koro­
nát 100,000 koronára venni.

Bagány János kimutatja, hogy az adóalap 
20,000 koronával csökkent s igy többet a meg­
határozott %-os kulcs alapján nem vehetnek 
fel, mert akkor irreális lenne a költségvetés. 
Változatlauul kéri elfogadni a tételt.

Dr. Friedländer Samu azt fejtegeti, hogy '■ 
az adóbefizetések emelkedése előtt nem szabad
lett volna szemet hunyni. A tények alapján ál­
lítja, hogy az általa proponált emelés be fog 
folyni.

Beöthy László főispán felvilágositotta 
Friedländert, hogy az egész adóalap utánvétet- , 
tek fel a tételek. És ez helyes.

Mihelfy Adolf azt véli, hogy ha hátralék i 
befizetésre is számítani lehetne, akkor fel ve- I 
hetnének bizonyos összeget.

Boráé Ferencz kifejti, hogy ha az egész , 
kivetett adó befolyna, akkor lehetne még ma- i 
gasabb összeget a kérdésben levő tételnél fel- ' 
venni, de minden évben tetemes összeget kell > 
leírni. j

A tételt elfogadták.
A ló és marhavásártéri dijakra fel van , 

véve 23800 korona. (
Balogh Döme kifogásolja a tételt s úgy ‘ 

a ló-, mint a baromvásártér jövedelmét emel- ' 
jék 3000—3000 koronával. '

Dr. Moskovits József szintén emelni kéri a 
tételeket 2700 koronával, de azért, mivel az ’ 
állatforgalom emelkedik. j

Dr. Sarkadi Lajos pártolja dr. Moskovits I 
indítványát. Kérdi, hogy a sertésvásártér be-
vétele hol van beiktatva.

Bordó Ferencz ellenzi az összeg felemelé­
sét, mert az uj szabályzat szerint egyes téte­
leknél leszállítás történt.

Szokoly Tamás ellenzi a felemelést, sőt 
lekellene szállítani, hogy a vásár látogatottsá- i 
gát emeljük. ’ |

Bagány János az emelést ellenzi. A ser- i 
tésvásártéri dijak a városi javadalmak rovat- j 
nál van elszámolva.

Balogh Döme az uj sertésvásártér jőve- ‘ 
deiméül 2000 koronát kér felvenni.

A tételt változatlanul elfogadták.
A ház- bolt- és pinczebérek jövedelméül 

felvett 88886 kor. tételnél
Gábel Jakab kérdést intéz a polgármester­

hez, hogy történt-e intézkedés, közbenjárás a 
katonai lakbér-osztályozás felemelése iránt.

Dr. Bulyovszky József: legutóbb is kérték 
a felemelést, ez most eldöntetlen. A kaszárnyákra 
nézve olyan értesülést vett, hogy a bérösszegre 
a kötött szerződés érvényben marad. Ha el­
utasítják a város kérelmét, kérvényeznek, ö el­
járt személyesen a miniszternél s biztatást 
kapott. (Helyeslés.)

Dr. Vucskics Gyula az iránt szólalt fel, 
hogy a városháza az év elején nem épül fel s 
igy az itt felvett lakbérek csekély összegűek. 
Továbbá az utolsó perezben felveti, hogy az 
uj városház alatt nem lehetne-e boltokat 
építeni.

A városi javadalmak tételénél Szokoly Ta­
más a színház környékén lakók által hozzájáru­
lásként megajánlott összegek behajtását sürgeti.

Balogh Döme a vámbevételek kezelését 
kifogásolja.

Dr. Friedländer Samu azt fejtegeti, hogy 
ha árverést hirdetnek, sokkal magasabb összeg 
jön be. Indítványozza, hogy kisértse meg a ta­
nács az árverést s erre utasítsák a tanácsot.

Bagány János kijelenti, hogy a hozzá­
járulásként megajánlott összegek a színházat 
illetik s igy a törzsvagyonhoz csatolandók. — 
A tanács örömmel venné, ha magasabb össze­
gért bérbe lehetne adni. Kísérlet azonban nem 
tehető.

Gábel Jakab indítványozza, hogy a fel­
ajánlott összeg az átmeneti bevételekhez vétes­
sék be.

Szokoly Tamás ellenzi a vámok bérbe­
adását, mert ez zsarolásra vezetne. (Helyes.)

Mihelfy Adolf a Gábel indítványát a jog­
ügyi bizottságnak adná ki. — A vámok bérbe­
adását megfontolandónak tartja.

Dr. Bulyovszky József azt javasolja, hogy 
a vámok bérbeadásának kérdését adják ki a 
vámellenőrző bizottságnak.

A tételt elfogadták.
Dr. Friedländer Samu indítványát a több­

ség elfogadta.
Gábel Jakab indítványát elvetették.
A hirdetési táblák jövedelmét 100 koroná­

val emelték.

Mennyi legyen a közköltő.

A többi bevételi rovatok változatlanul el­
fogadtatván,

Bagány János főszámvevő tette meg elő­
terjesztését, a mely szerint a kiadások tételé­
nél töröltek összesen 8550 koronát, a bevéte­
leknél pedig 100 koronát emeltek s igy össze­
sen 8650 korona állott elő a pénzügyi bizott­
ság által proponált 12 százalék közköltő csök­
kenésére. Tekintettel arra, hogy ez az összeg 
1% dgy és fél) százaléknak felel meg, indít­
ványozza, hogy egy százalék törléssel a jövő 
évre a közköltő 11%-óan állapiltassék meg.

Beczkay Lajos ezzel szemben azt indít­
ványozta, hogy 2-al csökkentsék a tervezett 
közköltő emelést, vagyis 10% emelést fogad­
janak el. Az ehhez szükséges külömbözettel 
szállítsák le az előre nem látható kiadá­
sokat.

Hlatky Endre rámutat arra, hogy a sze­
mélyzeti kiadásoknál eszközölt törlés folytán 
egy csapat napidijast eresztenek el a tél köze­
pén s ezáltal kitoszitják őket a nyomorba. A 
főszámvevő javaslatát fogadja el, mert igy a
megmaradó összegből esetleg napdijasoknak 

, is jut.
Szokoly Tamás szintén ilyen vélemény­

ben van. Kéri a polgármestert, hogy ne bo­
csássa el a napdijasokat. A 11 százalék eme­
lést a szegény napidijasok érdekében fo­
gadja el.

Dr. Sarkadi Lajos szintén a 11 százalék 
mellett érvelt.

Ellenben a 10 százalék közköltő emelés 
mellett szólották fel Mihelfy Adof, Gábel 
Jakab, dr. Friedländer Samu, Milibák 
József.

A szavazásnál a 11% közköltő emelés 
mellett 17, a 10% emelés mellett pedig 20
bizottsági tag szavazott s igy a jövő évre 
10% a közköltő emelés.

A tanács tagjai közül dr. Bulyovszky Jó­
zsef polgármester és Komlóssy József gazda­
sági tanácsnok a 10% mellett szavaztak.

*

Ezután, bár már este fél 7 óra elmúlt 
hozzá kezdtek a többi ügyek tárgyalásához.

Az alapok és alapítványok jövő évi költ­
ségvetését változatlanul elfogadták.

A színházi díszletraktár mellett levő ház­
hely eladásának ügyét, a kereskedelmi és ipar­
kamara azon kérelmével együtt, hogy a terü­
let ingyen engedtessék át kamarai székháznak, 
a jövő havi közgyűlésre tűzték ki.

A vizmütelep vizbiztositása czéljából épí­
tendő fenékgátra nézve a tanácsnok előterjeszti, 
hogy a Pogány mérnök utólagos ajánlata a 
betonra nézve még nincs felülbírálva. Adják ki 
a tanácsnak tanulmányozás végett.

Többek hozzászólása után a tanácsot meg­
bízták, hogy a betongátra nyilvános árlejtést 
írjon ki s a szakértőket hallgassa meg.

A népszámlálásra elfogadták a polgármes­
ter előterjesztését. A népszámlálók napi dija 3 
korona, laponként pedig 4 fillér.

A többi apróbb ügyeket változatlanul elfo­
gadták s a három napos közgyűlés este fél 8 
órakor véget ért.
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Merénylet a czári pár ellen.
Pétervár, okt. 20. (Saj. tud. távir.) 

Odesszából a Timesnek és Daily telegraph- 
nak egybehangzó részleteket jelentenek, 
hogy a csűri pár ellen merényletet akar- « 
tak elkövetni, melyet már egy hónapja f 
előkészítettek és véletlenül jöttek nyomára. |

A Lozovából Szebasztopolba vivő vasút- i 
vonalon a melyen a császáréknak Spalá- | 
Livadiába kelleti volna utazni, több alagút 
van, köztük egy 1600 méter hosszú s 
ebben Szebasztopol-féle öntött vasból való 
cső van.

Két héttel a czárék érkezése előtt, ; 
mielőtt az őrködő csapatok megérkeztek * 
volna, észrevették, hogy egy fiatalember •
az említett vascső környékén naponként ■ annyi szent.
földet ás. Később megtudták, hogy egy 
moszkvai egyetemi hallgató és fia egy 
fekete tengeri hadihajó kapitányának.

Nem törődtek vele, mivel azt hitték, 
hogy a horgászáshoz keres hernyókat, 
minthogy óvatosságból horogkészüléket 
vitt magával. Ennek a hire azonban el­
jutott a szebasztopoli csendőrség ezre- 
desséhez is, a kit, a midőn egyszer fe-
léje közeledni látott a fiatal ember, futás­
nak eredt s ásóját elhajította. A csend­
őrök utána iramodtak és elfogták.

Az ezredes megvizsgálta az alagutat 
s megállapította, hogy a merénylő a vas­
csőből mintegy 50 czentiméter hosszú 
darabot kivett, azután megtölötte robbanó 
anyaggal és az alagút irányában elásta. 
Másnap a löveget kipróbálták, melynek 
oly iszonyú hatása volt, hogy Szebaszto- : 
pol házai megremegtek.

Szakértők szerint nemcsak a czári 
vonat, de az egész alagút is elpusztult 
volna. A megindított vizsgálat folyamán * 
több embert letartóztattak. A merényletet \ 
összefüggésbe hozzák az anakisták amaz 
elhatározásával, hogy a czárt és Vilmos 
császárt meggyilkolják. í

A hét krónikája.
I 

Színházi hőmérő. ‘
Dús felszerelésű színházunkban sok minden- ’ 

féle hiányt felfedeztek már. Volt, a ki zsámo- ' 
lyokat követelt a földszinti ülőhelyekhez, mert í 
azok magasak; volt, a ki a linóleum-szőnyege- ; 
két perzsa-szőnyeggel akarta helyettesíteni; más ■ 
urak az üveges ajtókra pokróczot kívánnak sze- 
geztetni, mert az üvegen át czúgot éreznek; 
csak egyet nem sürget senki: egy láz-hőmérőt 
a színház kupolájára, kívülről, hogy ország-vi- 
lág leolvashassa a nagyváradi színház láz- í 
hőfokát. ‘

Ha ez a hőmérő — melyet remélhetőleg 
nem sokára be fognak szerezni — már most ’ 
ott díszelegne, bizonyára kiszökkenne belőle a ' 
higgany; a közönség színházi láza egyelőre a | 
100°-ot messzire túlhaladja. Persze el kell te- • 
hintenünk a két vígjátéki előadástól; Failleron \ 
ur alakjainak a közönség szívesebben elengedne \ 
nem egy szellemes mondást, csak legalább tán- ' 
czolnának egy kicsit, öltöznének lenge gaze- í 
libegőkbe s sziporkázna szellemesség helyett a : 
görögtüz. !

Az a kívánt hőmérő már azért is jó volna, 
mert a szinlap betüzése nélkül rögtön látható i 
volna, milyen darabot adnak. A higgany ömlik; 
angol operett; a higgany 200°-on túl van, de 
nem bir kitörni: régibb operett; 100°: Osztri- 

gás Miczi & C°; 50°: vígjáték; 10° és azon 
alul: Schakespeare, Katona József és társai.

Liberális szelleineskedés.

Szóval, a szellemesség iránt Nagyváradon 
kihalt az érzék.

Micsoda pazar szellemesség volt például 
Örley Kálmántól elmenni Margittára és ott be­
számolót tartani eddigi működéséről. A szabad­
elvű párt eddigi tevékenységéről kellett volna 
beszélnie és hallottuk Széli Kálmán dicsőítését. 
Ugyan, ugyan, hát a szabadelvű párt tevékeny­
sége ebben csúcsosodik ki ? Nemrég Bánffyt, 
ma Szélit, holnap ki tudja kit, de csak magasz­
talni? Nem tudjuk, a margittaiak is el vannak-e 
ragadtatva ettől a nagyszabású tevékenységtől ? 
Nagyváradon nem tűzték ki az örömzászlókat,

Ez is csak azt mutatja, hogy nincs érzé­
künk a szellemesség iránt.

Örley beszéde ugyanis Sipulusznak egy zse­
niálisán hohó mondását realizálta:

Úgy gruppirozni a semmit, hogy valaminek 
lássék.

Bankett és harmónia.
i

Legkönnyebben meglehet találni minden­
féle harmóniát a terített asztalnál.

Ott volt a színház megnyitása utáni ban­
kett. Az ember szive repesett az örömtől, ha 
látta, milyen szépen megférnek egymás mellett 
Bémer-téri és nagypiacztéri párt. Dr. V. Zs. 
olt ült Sztarillal egy asztalnál s nem Sztarillt 
ette meg, hanem egy bécsi szeletet. Dr. Radó 
Ignácz nem szidta össze magyarosan a Bé- 
mer-téri színház építőjét, de sőt kissé túlságos 
udvariasan: németül éltette a szinházipitési láz 
végső határáig. Festetich gróf is elfeledte, hogy 
memorandumában Nagyvárad színészeit kör- 
utakra küldi s az itteni színészetet állandósí­
tani akarta.

Avagy talán a beszédet vagy memorandu­
mot nem a nemes gróf csináltál?

Mindegy; az a fő, hogy a harmónia höl­
gyek és urak, Bémer-tér és Nagypiacz között 
teljes volt a terített asztal nevében.

Ilyen szándékok vezérelhették Kádár Já­
nost is, mikor a színház mellett bodegát nyi­
tott; igy akarta a színházi pártok egyenetlen­
kedéseit közös tevékenységben való egyesítés­
sel megoldani.

Mert pártok ugyan még nem alakultak 
ki teljesen; de ellentétek vannak, néhol már 
lovagias dolgokról is suttognak . . .

A lovagias ügyeket pedig legjobban elin­
tézi egy pohár sör, súlyosabb esetben három 
pohár meg egy korsó, a legsúlyosabb esetekre 
ott van végső eszközül a Törley-féle pezsgő.

Az is kerül annyiba, mint egy nyolcz- 
czentiméteres vágás bevarrása és befor- 
rasztása.

Bánfiy aranyos lett.
Mert küzdelemnek lennie kell; azt el nem 

kerülhetjük.
Benne is vagyunk fülig.
Itt van a választási küzdelem, melyre már 

is gyűrik az ingujjakat és gyűjtik a pénzt titok­
ban és nyíltan. Mivelhogy a pártkasszát ütjük, 
mindnyájan nyilvánosan, de mikor senki sem 
látja, jól esik az ajtajan alázatosan bekopog­
tatni egy kis szubvenczióért (szükség esetén 
elég a fűtés, értsd itóka költsége is.)

Pártkassza pedig nincs; kifogyott a pénz, 
nincs a ki adjon Bánflyéknak.

Nincs? Dehogy nincsI Az emberek elhagy­
ták árva zászlajukat, de segítségükre jött a föld. 
Olvashattuk, hogy Bánfiy ur birtokán olyan 
aranybányákat fedeztek fel, mint a pinty! Csak 
turkálni kell a földet s dűlni fog az arany.

Félő azonban, hogy a hírből csupán egy 
szó igaz: a pinty.

Oh, türelem.
Másik küzdelem a nemzetiség és vallási 

terén folyik. Itt nem pártkassza a jelszó, ha­
nem türelem. S csodálatos, hogy a türelem is 
éppen úgy el szokott tűnni, mint a pártkassza 
legtöbbször azoknál, a kik a türelem szót 
örökké koptatják (de legkevesebbszer alkal­
mazzák.)

íme: Nagyváradon oláh bank után görög 
keleti román püspökséget akarnak; miért?

Inkább adnák annak a költségeit nyomor­
ral küzdő plébánosaik fölsegélésére.

De azért éljen a türelem!
Felekezeti téren érdekes jelenség a nagy­

váradi protestáns egylet megalakulása. Világért 
sem kifogásoljuk ezt. Csak visszaemlékezünk 
az apácza-háborúra, a Kath. Kör, a Kath. Le­
gényegylet ellen intézett elfogult támadásokra, 
melyeket a türelem nevében intéztek a reakezió 
térfoglalása ellen s olvassuk csöndes gyönyör­
rel az uj felekezeti egylet áldásos vallási tevé­
kenységéhez fűzött reményeket.

Tetszik tudni, ilyen a türelem: kétféle.

Hol az egyformaság?

Nincs is másutt egyformaság, csak a pénz­
ügyek terén. A 10»/# költségemelés olyan bizo­
nyos, mint hogy 2X2=4.

A hét szomorú eredménye, hogy mindnyá­
junk adóját felemelik egyformán 10»/0-kal. Leg­
feljebb annyi külömbség lészen hogy egyes pol­
gároknak az adóöszszegét másoknak az adó­
hátralékát emelik.

Érdemes volt ezért három napig vitatkozni?
K. A.

ÚJDONSÁGOK.

A mütárlatről.
A nagyváradi képkiállitás előmunkála­

tait már befejezték az Orsz. Magyar Képző­
művészeti Társulat budapesti Műcsarnokában. 
Ezekből kitűnik, hogy a kiállításon 98 magyar 
művész vesz részt összesen 277 művel, a mi 
egy rendes budapesti kiállítás keretének felel 
meg. Ebből látható, hogy művészeink milyen 
igazi lelkesedéssel karolták fel az első nagyobb 
szabású vidéki kiállítás ügyét, mely téren ez­
úttal Nagyváradnak vezető szerep jutott. Úgy 
a Szegedről, mint a Budapestről útnak indított 
műtárgyak már megérkeztek városunkba. A 
művek kicsomagolása és a kiállítás rendezése 
végett lelepy Károly, a budapesti Műcsarnok 
érdemes műtárnoka már városunkba érkezett 
és Sonnenféld Adolfal, a kiállítási bizottság 
állal legutóbb megválasztott műtárnokunkkal, 
megkezdte nehéz munkáját.

A kiegészítő művek sorozata legutóbb a 
következő nagyobbszabásu művekkel szapo­
rodott. Zala György kitűnő szobrászunk át­
engedte a kiállítás részére legutóbbi jeles mun­
káját, a Király Ö Felsége és boldogult király­
nénk mellszobrait. Az előbbit 1898. őszén 
mintázta természet után, mely alkalommal 
O Telsége két ízben ült a művésznek: az 
u óbbit pedig a múlt év telén készítette el, 
felhasználván ezúttal a királyné összes eddigi 
ismert arczképeit. A mű elkészülte után ki­
rályunk úgy nyilatkozott a műről, mint király­
asszonyunk legjobb arczinásáról.

Aernslock Károly Szerelem czimü fest­
ményével cserélte ki egyik képét. E műve is a 
tavaszi kiállítás egyik legfeltűnőbb képe volt.
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Tornay Gyula, az orentálista festő két 
feltűnő képpel képviselteti magát. Tam-Tam 
czimü képe miniaturszerü kidolgozással, egy 
keleti hárem belsejét tünteti fel, ahol éppen 
hódító táuczot lejt egy táncxosnő. A másik 
»Arabs koldust« ábrázol.

Innocent Ferenc« az asszonyi bájak ked­
velt ábrázolója, a múlt évi téli kiállításon fel­
tűnést keltett »Vasárnap reggelén« czimö,bájos 
arczu leánykát ábrázoló festményét állítja ki.

Az újabb sorozatot Bihari Sándor, váro­
snak jeles szülöttje zárja be, nagy sikert ara­
tott népéleti jelenetet ábrázoló »Programm- 
beszéd« czimü képének kész vázlatával, vala­
mint egy kiesebb népéletből vett tanulmány­
nyal.

Nagyvárad másik művész szülötte, Endrey 
Sándor, kiállításunk fővédnöke: Schlauch bibor- 
noknak képmásával egésziti ki a gazdag kép­
sorozatot.

A kiállításról, mint már megírtuk, díszes 
katalógust fog kiadni a bizottság melynek dí­
szes czimlapját, Magyar (Mannheimer) Gusztáv 
rajzolta, külön a nagyváradi kiállítás számára. 
A kiállítás iránt a fővárosi művész körökben 
is nagy az érdeklődés, több kiállító művész 
készül leutazni a megnyitási ünnepélyre.

TÁJÉKOZTATÓ.

Okt. 23. A Sebes-Körözs-társulat választmányi ülése d. e 
10 órakor és közgyűlés d. u. 3 órakor.

* Szent Orsolya ünnepe. A nagyváradi 
Orsolya-zárda ma ünnepli meg Szent Orsolya 
vértanú napját. Ez alkalommal Makacs Ernő 
zárdalelkész mond szent beszédet, mig az ünnepi 
nagy misét Vinkler József püspök tartja! 
Kezdete fél tízkor.

* A mellőzött lelkészek. A legtöbb adót 
fizetők névjegyzékének összeállításánál az egész 
országban meglehetős felületességgel járnak el 
s e tekintetben Biharvármegye sem kivétel. A 
jövő évi virilisek névjegyzékéből történetesen 
a lelkészek maradtak ki nagyszámmal s igy 
természetesen ha a névjegyzék igy lenne vég­
leg megállapítva, ezek elültetnének megye­
bizottsági tagsági joguktól s helyettük másuk 
foglalnának helyet a megyei törvényhatóságá­
ban. Ez kitűnik különben abból a körülmény­
ből is, hogy a névjegyzék ellen reklamáló 36 
közül 13 lelkész, akik a névjegyzékbe leendő 
felvételüket kérték.

* Csalás a »hólabdaval«. A napokban 
jelent meg Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszternek a kereskedők egy része által űzött 
hólapda üzérkedés raeggállása végett kiadott 
rendelete. Egyes kereskedők egész vidékeket 
behálóznak ezzel a csalással. Mint lapunknak 
írják egyik debreczeni rőfös kereskedő ezég 
nem csak Debreczenben, de B.harmegye közeli 
vidékén is nagyban folytatja ezen üzelmeket s 
Nagy-Léta, Vértes, Hosazu-Pályi lakossága el 
van árasztva ilyen hólabda jegyekkel. Most 
Pocsaj község környékén terjed t-z a csalás­
számba menő »üzlet«. Egy svájezi órás ezég 
is rengeteg embert becsapott már, akik sirán­
kozva fognak elveszett pénzükért búslakodni. 
A hatóság igen hasznos dolgot cselek ednék, ha 
ébren őrködne ezen csalások meggátlásán.

• Miniszteri megbízás. A vallás és köz­
oktatásügyi miniszter a tiszántúli ev. ref. egy­
házkerület főhatósága alá tartozó békési fele­
kezeti középiskolák meglátogatásával s azok­
ban az állami főfelügyelet gyakorlásával Háta- 
falussy Kornél n gyváradi tankerületi főigaz­
gatót bízta meg.

másy Dénes grófok családjaikkal, a megyei és 
városi főbb tisztviselők, a nőegylel választmá­
nya és a papság.

* Villamos vasút a dunaparti korzón. 
Tegnap déltói kezdve a tóvárosi villamos vasút 
dunaparti végállomása nem az Akadémiánál, 
hanem a Petőfitéren van. Tegnap délelőtt tar­
tották meg u. i. az dunaparti villamos mütan- 
rendői bejárását. Az uj vonal az Akadémiától 
a Ferencz József-téren a házsorokhoz kanya­
rodik s a Fürdő-utcza irányában tér vissza a 
Dunapartra. ahol a korzóval egy színvonalú 
viadukton hálán a Petőfi-térig, ahonnan az 
eskütéri híd kiépítése után összekötik az Eskü­
tér Borárostéri vonallal. A raütanrendőri bejá­
rást reggel kilenczkor kezdték meg s Hegedűs 
miniszter délben átadta az uj vonalat a forga­
lomnak.

* Leégett istálló Ma éjjel 1 ,12 órakor 
rémes haran^kongatás verte föl álmaikból a 
szunyadókat. A nagyt.id melletti Kepes-bázban 
levő istálló gyuladt ki, a hol Kirschner és 
Deutsch szállítóknak a lovai voltak elhelyezve. A 
lovakat sikerült kimenteni, de az istálló telje­
sen leégett. A tűz színhelyén a tűzoltóság ré-

• Roóz József I békés-szt.-andrási segéd­
lelkész életének 25-ik, áldozópapságának 2-ik 
évében két heti súlyos betegség után hagymáz- 
ban. a szentségek ájtatos felvétele után f. hó 
18-án este Békés-Szent-Andráson az Urban el­
hunyt. Temetése ma délután leend Békés-Szent- 
Andráson. Csak két éve végezte el tanulmányait 
s fiatal kora miatt csak múlt évi október 1-én 
szentelte áldozópappá bibornok-püspökünk. Egy 
évig, mint szerpap néhai Terénvi Lajos volt 
főispán gyermekei mellett volt nevelő, felszen- 
teltetése után egy évig Bárándon volt az'újon­
nan rendszeresített segédlelkészi állomás első 
segédlelkésze, honnét f. hó 1-vel helyeztetett át 
Békés-Szt.-Andrásra, hová azonban már súlyos 
betegsége csiráit magával hozta, mely megér­
kezése után csakhamar ágyba döntötte s a leg­
gondosabb ápolással sem volt megmenthető. A 
Jézus szive szerinti ifjú áldozópap, ki mindenütt 
elöljárói s főpásztora teljes megelégedésére mű­
ködött, kora elhunytával sok szép remény szál­
lott sírba. Az egyházmegye együtt gyászolja 
mélyen sújtott édesatyjával. ki életben maradt 
utolsó gyermekét siratja az oly korán elköltö- 
zöttben, kinek adjon az Ur örök nyugalmat sa 
gyászolóknak vigasztalást. — Barabás György 
papnöveldéi tanulmányi felügyelő az elhunyt 
békés-szent-andrási segédlelkész helyére segéd­
lelkészül kineveztetett.

* A király az apaczáknak. A hivatalos 
lap jelenti: ö császári és apostoli királyi Fel­
sége az Árpádházi boldog Margitról nevezett 
Szí. Domokos rendi apáczák községi zárdájá­
nak leányiskola és kápolna építésére, legfelső 
magánpénztárából 1000 (egyezeri korona segélyt 
méllóztatott legkegyelmesebben adományozni.

* A gyulai árvaház jubileuma F. h. 20-án 
ünnepelte a gyulai árvaház fennálásának 25-ik 
évfordulóját. Az alapító gr. Wenckhim 
Krisztina ez alkalomra a meglevő kápolnát 
megnagyobb ttatta és újonnan fölszerelte; az 
emeletbe vas-síneket huzatot!, szóval, mintegy 
20,000 koronát költött ismét az árva házra. 
— Az uj kápolna megáldását és az azt követő 
sz. misét Gr oh Ferencz prépost végezte segéd­
lettel: a sz. beszédet Bartha István csanád- 
apáczai h. lekész. az intézet első növendéke 
mondotta. — Az istenitisztelet után fogadta a 
grófnő a volt árvaházi növendékek, nemkülön­
ben több megyei és városi testület tisztelgé­
sét. A tisztelgéseket ebéd követte, melyen gr. 
Wenckhehn Frigyes családján kívül részt vet­
tek: Wenckheim Géza, Wenckheim Dénes,.dí­

széről Hegedűs Géza tb. főparancsnok, a ren­
dőrség részéről pedig Rimler Károly főkapitány, 
Papolczy Ferencz alkapitány, Szabó és Lőrinczy 
biztosok voltak jelen.

* Uj eneyklika. Rómából jelentik, hogy uj 
pápai eneyklika készül mely a közel jövőben 
jelenik meg. Tárgya a »keresztény domokratia.« 
A »Rerum novarum« tanainak folytatását fogja 
képezni és mint hírlik, a keresztény demokra­
ta egy és más követelményeinek jogosultságát 
megengedi, de élesen elitéli azokat a visszaélé­
seket, melyeket a keresztény demokratát hir­
detők egynémelyike a vallásosság örve alatt 
fiz. Az eneyklika czélja az, hogy Belgium, Fran- 
czia- és Olaszország keresztény szoczialista 
elemeit két részre különítse, elválasztva a jó­
zanakat a helytelen irányt követőktől.

* A mütárlat helyisége. Sok vitára adott 
már okot az a kérdés, hol legyen az első 
nagyváradi mükiállitás? Erre nagy, megfelelő 
világosságu és a város közepén fekvő helyiség 
kell s ezért sok vita után végre a tiszti kaszinó 
és a kér. Csarnok helyiségeiben állapodtak 
meg. A tiszti kaszinó termeinek átengedéséért 
tegnap jártak Radó Ignácz és Kunz Gusztáv 
Aulich Henrik ezredesnél. A küldöttséget Aulich 
igen szívesen fogadta, megígérte, hogy a szük­
séges helyiségeket kész átadni, sőt kilátásba 
helyezte, hogy a tisztikar a kiállításnak állandó 
látogatója lesz.

* Jubileumi ünnepély afőgymnáslumban. 
A kereszténység kilenczszázados évfordulójának 
az ünnepét ma délelőtt J/»9 órakor üli meg a 
premontreiek főgymnasiumának ifjúsága, mire 
vonatkozólag az igazgatóság a követsező érte­
sítést közli:

A nagyváradi prem. főgymsium f. hó 21-én 
vasárnap a kereszténységnek 900 éves évfor­
dulója alkalmából reggel 8 1 , órakor az inté­
zet dísztermében ünnepet ül; műsora a követ­
kező:

1. Hymnus. Egressytől: Énekli az ifjúság.
2. Alkalmi beszéd: Tartja Mártoncsík A. 

L. tanár.
3. Királyhymnus: Zasskovszky E. átiratá­

ban; énekli az ifjúság.
4. Asztrik és a Szent korona: Rosty Kál­

mántól: szavalja Remess L. VIII. o. tanuló.
5. Pápai hymnus: énekli az ifjúság.
6. Hálaadó istenilisztelet.

i

* Névmagyarosítás. Moskovits Dániel nagy- 
. váradi lakos vezetéknevének Molnár-ra kért 
; átváltoztatását a belügyminiszter engedélyezte.

* Elite tánczkolon. A Zöldfában f. hó 
28-án veszi kezdetét a táneztanitás. Előkelő 
családik csoportosítottak colonokat, ahoi ki-ki 
megtalálja a maga társaságát. Sára Miklós 
igyekezetével és metódusával a legjobb sikert 
ért el eddig is.

x Csak 4 koronáért 200,000 korona 
nyerhető. Különösen kedvező nyerési esélyeket 
nyújtanak az ő Felsége által engedélyezett uj 
áílamsorsjáték sorsjegyei, minthogy 18.122 sors­
jegy 418,640 korona készpénzben kerül egy­
szerre sorsolásra és a főnyeremény 200,000 
korona. Állami felügyelet és kezesség. Mint­
hogy e 4 koronás sorsjegyek előreláthatólag 
gyorsan elfogynak, ajánlatos, hogy ily sorsje­
gyekre szóló megrendelések a Nemzeti Pénz­
váltó Részvénytársaságnál (Budapest, Gizella- 
tér. Haas-palota) mielőbb, de legkésőbb 8 napon 
belül beküldessenek. —- A nevezett intézetnél 
osztálysorsjegyek is kaphatók eredeti árakon 
és megjegyezzük, hogy ez egyúttal az ország 
legnagyobb osztálysorsjegy-elárusitó helye, mely 
a sorsjegy-vevőknek a legnagyobb előnyöket és 
biztonságot nyújtja.
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A váradi vár története.
(Második előszó egy kis munkához.)

(Folytatás).

1242-ben az elmenekült Benedek váradi 
püspök mint győri püspök van említve, mely 
rövid idő beigazolásra vár.

A tatárjárás után IV. Béla király vissza­
térve Magyarországba, a váradi várat egy eset­
leges betöréshez javitni, a lakosokat szaporí­
tani kezdette. Annyi kiváltságot adott Nagyvá­
rad népének, hogy a környék földi paradi­
csomnak nevezte városunkat. Szent Ferencz, 
Szent Domokos, Szent Pál, Szent Klára nevű 
szerzetes rendek alakulnak, melynek tagjai az 
ipari czikkek meghonosításában vezérszerepet 
visznek.

Az egyes mesterek viselik a szerzet egyen­
ruháját. Házirend alatt állanak s ezzel megve­
tik a czéhek fejlődésének alapját.

A várat Vincze püspök állítja helyre. A 
mai szegletbástyák nem is léteztek. A régi vár­
fal alacsonyságát mutatják a majdnem körül­
futó, faragott fehér kövek.

Káptalant állít a püspök. A vidéken egy­
házakat létesít s azokba papokat nevez ki.

IV-ik (kun) László király megkoronázta- 
tása után Szent László sírjához zarándokol. 
A szomszédos Pecze-Szőllős községet a váradi 
(várbeli) egyháznak ajándékozza. Ugyanitt ha­
lállal vagy jószágvesztéssel sújtja az ellene tá­
madó Pálfy Tamásfy Telegdy családok kiválóbb 
tagjait.

A pazarló király a káptalant, az pedig a 
népet szólítja jövedelemért. A lakosság fellázad 
a folyton növekvő vámszedés ellen. Csak ak­
kor csendesedtek le, midőn az általuk választott 
hárm főpap teljes díszben megjelen, hogy a káp­
talan vámszedési jogára Szent László sírjánál 
esküt tegyen.

Ladomér esztergomi érsek keresztes há­
borút indít a kunok Közt, Körösszegen dőzsölő 
kun László király ellen. Az érsek seregét a 
kunok megverik. A vert had települési engedélyt 
kér. — Mező-Keresztes község ez alapon áll 
ma is.

1290-ben 111 Endre király, nejével együtt 
zarándokolt Szt. László sírjához.

1290-ben III. Endre országgyűlést tartott 
Nagyváradon, s halálos Ítéletet mondott Lóránt 
vajdára, a Tamásfiakra és Martel Károly trón­
követelő minden hívére

1301-ben eltemették az Arpádház utolsó 
tagját, III. Endrét.

Róbert Károly királynak a váradi várra, 
mint erősségre, a Kopasz nádor elleni hadjá­
ratában nagy szüksége volt. Ezért gyakran el­
járt ide s a vár erősítésén folyton dolgoz­
tatott.

1300—1342-ig tartott 389 tüzpróba, vagy 
más istenítélet közül alig négyről van eddig 
tudomásom. Eme tüzpróbák adatairól különö­
sen hálásan fogadnám a felvilágosítást.

1338-ban András püspök, Várad-Velen- 
czén templomot épit. Zárdát alapit. Ezek fen- 
tarlására adja Szeben, Somogy, Ősi falukat.

1342- ben I. Nagy Lajos, Szt. László sír­
jához zarándokolva, megerősíti a város jogait, 
sőt újabb adományokat tesz.

1343- ban Báthory András megkezdi a vár­
beli székes templomépitését és be is fejezi.

1344- ben a püspök, a káptalan tagjai és 
magánosok, oltárokat emelnek az uj tem­
plomban.

1346 ban Meszesi György püspök Már­
ton és György kolozsvári szobrászoknál meg­
rendeli Szt. István, Szt. Imre és Szt. László 
szobrait.

1347-ben virágzókká lettek a váradi is­
kolák. Itt tanult böcsi Zudar Dénesnek Sán­
dor ha s az előkelő gazdag ifjú Pál nevű 
szabó mesternél lakott. A mi a polgárság jó 
módjára és műveltségére mutat.

1390 ben állították fel a várban Szt. 
László lovas szobrát, melyet János püspök a 
kolozsvári Márton és György nevű szobrászok­
kal készíttetett. A királyi alak lovon ül. Ug­
ratni készül. E szobor felállításánál és lelep­
lezésénél jelen volt Zsigmond király és neje 
Mária királynő.

1393 ban oláhok törtek át némely adatok 
szerint Moldvából. A székelyföldön, (ez a hihe­

tetlen) akadály nélkül átfutva Nagyváradig jöt­
tek s a várost felégették.

1395-ig Zsigmond király és Maria ki­
rálynő több ízben megjelentek Váradon. A 
szenvedő királynő a velenczei zárdában szere­
tett lakni.

(Folyt, köv.)

Kínai háború.

A háború mai állásáról a következő táv­
irataink szólnak:

Ismét támadások.

London, okt. 20. (Saját tud. távir.) 
A Standard-nak jelentik Sanghaiból, hogy 
odaérkezett hírek szerint a császári udvar 
a tunkvani szoroshoz ért, a hol Sanszi, 
Senszi és Honan tartományok érintkeznek. 
Azt hiszik, hogy az udvar pénteken Szin- 
ganfuban lesz, a mely még 80 mért­
földdel távolabb van Kelet felé. Sok 
boxer, a kiket a szövetséges csapatok 
előnyomulása Paotingfuból Dél felé űzött. 
Santung tartományban keresett mene­
déket. Megjelenésük újabb lázadást és 
keresztény üldözést, vont maga után. A 
kormányzó erélyes intézkedéseket tett a 
zavargások elnyomásá ra.

Hírek a liarcztérről. I

London, okt. 20. (Saját tud. távir.) j 
Csocsoból jelentik e hó 14-ről: A tartó- ' 
mány nyugodt, az emberek egészen ba­
rátságosak, a kínai rendes csapatok > 
visszavonulnak. Élelmiszer bőven van. A , 
helyi hatóságok nagy erőfeszítéseket tesz- * 
nek a boxerek elnyomására. —■ lo-éről i 
jelenti Campbell tábornok: Huszonkét ' 
mértföldnyi menet után elértem a meg- > 
erősített Memuncsien várost, elfogtam | 
húsz lovas boxert és sok öszvért és lovat i 
ejtettem zsákmányul. A csapatok kitünően I 
mentek. Egészségük kitűnő. Élelmiszer i 
bőven van. 16-áról jelenti Campbell, hogy * 
elérte Sangsiavot és hogy minden rend- i 
ben van. Egy 2000 főnyi kinai gyalogos j 
sereg Campbell közeledésére Dél felé vo- i 
nult vissza, a nélkül, hogy ellentállott s 
volna.

Egy német rendjel vándorlása.

London, okt. 20. (Salát tud. távir.) i 
A Daily Mail jelenti Sanghaiból: Az a ? 
fekete-sas-rend, a melyet Vilmos császár ; 
annak idején Henrik porosz herczeggel ■ 
adatott át a kinai császárnak s a mely j 
utóbb egy orosz katonának jutott zsák­
mányul, a kinek a rendjel értékéről sej- ’ 
telme sem volt, most a hongkongi ön- i 
kéntes sereg egyik csapatának a kezébe i 
került. A csapat parancsnoka, Potts szá- ■ 
zados nem akarta a rendjelet a német j 
konzulnak kiadni, mire a konzul távira­
tilag Berlinbe fordult instrukeziókért. ■

IRODALOM.

A Kiskereskedők Lapja 5-ik (októ­
beri) száma ismét változatos tartalommal jelent 
meg. A szerkesztő Dr. Adorján Ármin felkérte 
a miskolezi kereskedelmi kongresszus kiválóbb 
tagjait, hogy nyilatkozzanak arra nézve, mily 
eredmények várhatók a kongresszusról ? E 
kérdésre felelnek a »Kiskereskedők Lapja« jelen­
legi számában Radvány István, a miskolezi 
kamara és a kongresszus elnöke, Gugár Ignácz,

a kamara s a kongresszus titkára, Kulinyi 
Zsigmond szegedi szerkesztő, Zerkovicz Emi) 
dr. Kölmer József. Egyéb közérdekű dolgokon 
kívül dr. Adorján Emil ir Berlinből a német 
kiskereskedelmi kamarákról. Élénk társulati s 
hírrovat van még a lapban, mely méltán hódit 
mindég nagyobb s nagyobb tért a kiskereske­
dők közt, mert az ő érdekűket híven ápolja.

1PARUGY.

A nagyváradi ipartestület részéről 
a következő sorok közlésére kérettünk föl:

A nagyváradi ipartestületi betegsegélyző 
pénztár kötelékébe tartozó tagokkal tudatjuk, 
hogy dr. Szőllősi Ernő betegsegélyző pénztári 
orvos a f. évi november 1-től kezdve Fő-utcza, 
Bartsch-házban fog lakni (Széchenyi-tér felőli 
bejárat.)

Nagyvárad, 1900. okt. 21.
lenkei József, Bertsey György, 

pénztári titkár. pénztári elnök.

ZENE és MŰVÉSZÉT.

Tomin Béla hangversenye.
— A tanítók körének megnyitó estélye. —

Kisszámú, de előkelő közönség jelenlété­
ben mutatkozott be Tomm Béla hegedűművész
tegnap este a tanítók körének megnyitó es­
télyén. Tomm Béla megyénk szülöttje, Bihar- 
vármegyében, Nagy-Bajomban született s közép­
iskolai tanulmányainak elvégzése után Buda­
pestre ment, a zeneakadémiába, hol Hubay 
Jenő tanítványa volt; a budapesti zeneaka­
démia elvégzése után Berlinbe ment s olt a 
világhírű Joachim mester vezetése alatt fe­
jezte be egyetemi tanulmányait; tehetsége 
megizmosodván, tudása megszilárdult s több 
hangversenyt adott Budapesten, Debreczenben, 
Ipolyságon, Balassa Gyarmaton és a Félix-fűr- 
dőben; Nagyváradon az este lépett föl először, 
— kár, hogy az újságokat erről nem tudósí­
tották — a tanítók körének megnyitó estélyén, 
ahol Hubaynak egy bölcsődalát játszotta el 
nagy tetszés mellett. Bámulatos különösen az: 
hogy tett szert olyan óriási tehnikára ily fia­
talon; egész játékán meglátszik a nagy mes­
ternek iskolája s mig Hubaynak örökszép böl­
csődalát önnálló felfogással művészi kivitelben 
adta elő, addig Ridlei; Magyar Ábrándjában 
egy igazi magyar szív minden jogosult vágya 
nyert kielégítést. Első fellépése után nagy jö- 
vét jósolhatunk a fiatal művésznek, kit külön­
ben a nagyváradi zeneiskola szerződtetett, meg­
mutatván, hogy eljött az ideje már a magyar 
művészek pártolásának is.

A remek hegedüjátékot Vomácska József 
kísérte a tőle megszokott geniállitással.

A sikerült estély lefolyásáról a követke­
zőkben számol be tudósítónk:

♦

A tanítók köre tegnap d. u. 6 órára köz­
gyűlést hirdetett, a közgyűlésre bár nem tud­
ták minő meglepetésben lesz részük — szép 
számmal jelentek meg. Olt voltak: Békési 
Jánosné, Kopperl Isla, Kopperl Szidónia, Bér­
ezi Jánosné, Makay Katalin, Réz Mihályné, Ró- 
senbergné, Flesch Deborah, özv. Raffay Mi­
hályné, Katona Bálintné, Tar Klementia, Re’n" 
herz Dóra, Grama Döme, Stark Gyula, Réz Mi- 

i hály, Virányi Győző, Bérezi János, Vigh Károly, 
Bátky Endre, Schön Adolf, Velner Lajos, Mar- 

i kóvits Pál, Számborovszky Rezső, Balogh Ká­
roly, Deutsch Dávid, Schlesinger Márk, Magdics 
Károly, Auspitz Adolf, Liblkovits Miksa és Bod­
nár János.

A közgyűlés a rideg szertarsásos módón 
kezdődött; felolvasták a Biczó János titkár a - 
tál műgonddal készített évi jelentését, maJl 
felolvasták a számvizsgáló bizottság je ön­
tését, mely szerint a kör évi mérlege 
4047 kr. 50 fillért Hintett fel; mily buzgón 
szolgálja a kör a tanítók ügyét, mutatja, hogy 
a Biharmegyei Tanítók internálasánál 4OO ko­
ronás alapítványt telt.
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A távozó Jánoskáéi János alelnök érdé- . 
meit jzkvileg megerősítették és elhatározták, 8 
hogy arczképét a kör közgyűlési terme számára | 
niegfestetik.

Bodnár János azon indítványát, mely sze- ; 
rint a Szigligeti színház igazgatóságát átiratilag | 
keressék meg a kör tagjai részére kedvezmé- - 
nyes jegyek kiszolgáltatása iránt, egyhangúlag ; 
elfogadták, .

Ezután következett a fentebb már egész 
terjedelmében méltatott művészi programra; a 
melynek meghallgatása után a kör tagjai a Ba­
zárban kedélyes vacsorára gyűltek, hol mind­
végig az ilyenkor a szokásos jóhangulat ural­
kodott.

MULATSÁG.

A legényegylet ünnepe.

A helybeli Kath. Legényegylet e hó végén 
költözik át saját házába (Nagy-Teleky-utcza, 
volt postahelyiség). Ez alkalomból a jövő va­
sárnap, f. 8~án este 6 órakor tánczmulat-’ 
sággal egybekötött ünnepélyt rendez az uj egy­
leti helyiségben.

Az ünnepélyt a dalárda éneke nyitja meg, 
mely a jeligét (Isten áldja a tisztes ipart) adja 
elő. Utána megnyitó beszéd következik, majd 
Kauczil Mariska szaval, Karkucz Sándor és 
Wéhofjer Ferencz duettet énekelnek, közben 
ismét egy szavalat következik, — Barza An­
tal és Rendrella János »A felsült szerelmesek« 
ez. dialogot adják elő, végezetül pedig az egy­
let dalárdája népdalokat énekel.

Az ünnepélyre meghívók nem küldetnek 
szét, miután e házias ünnepély az egylet ren­
des és pártoló tagjai s azok családjai számára 
lesz rendezve. Hideg ételekről és italokról a 
gondnok gondoskodik.

Mulatság Feketeerdőn. Az egyesült 
magyarhoni üveggyárak feketeerdői telepén a 
megalakulandó tűzoltó-egylet javára e hó 21-én 
(vasárnap) a gyári nagyvendéglő termeiben 
tánczestélyt rendeznek, melyre a belépti-dij. 
személv-jegy 1 korona —csalad-jegy 2 korona.

Fodrász-kolon. A nagyváradi fodrász 
segédek egyrésze úgy mint az előző években, 
az idén is kolon-estélyeket rendez, a meg­
hívókat a napokban fogják szétküldeni, a 
rendezőség rajta lesz, hogy kellemes estélyeket 
szerezzen vendégeinek.

embert, mert utóvégre huszonötezer frankja 
vau nálam, mely egész tőkémet képezi. Ha azt 
most ki kellene fizetnem, tönkre mennék. De 
meg az üzletem jó hírneve is nagy csorbát 
szenvedne. Hát ön mit határozott ? .. . Láthatja, 
hogy én nyílt kártyával játszottam, elmondtam 
önnek mindent, a mit tudtam koczkázta'va azt 
a huszonötezer frankot, melyet ön, mint jogos 
tulajdonát visszakövetelhet.

— Én éppen olyan határozatlan vagyok, 
mint ön, felelt Jakab. Minthogy ez az ember 
önnél van és semmit sem sejt, azt hiszem, 
legjobb egyelőre annyiban hagyni a dolgot. 
Azalatt gondolkozom felőle. De hogy el ne 
felejtsük; mennyibe számítja ön tiszteletdiját?

— Engedje meg, hogy csak akkor feleljek 
erre, miután ön határozatát közölte ve'em.

— Helyes, holnap tiz órakor önnél leszek. 
Természetesen társával addig semmit sem sej­
tessen, ez az ön érdeke is. A huszonötezer 
frank miatt pedig ne aggódjék túlságosan.

Dubreuil fölkelt, jelezve Jaumardnak, hogy 
a társalgás veget ért és kikisérte az ajtóig az 
ügynököt;

Jaumard eltávozása után Jakab és Lucie 
sokáig csöndesen maradlak, mindketten erősen 
fel voltak indulva a hallottak miatt.

Lucie törte meg először a csöndet:
— Mit tegyünk, Jakab?
— Magam sem tudom kedves Lucie; ha 

egyedül volnék, egy perczig sem haboznám, 
hanem az igazságszolgáltatás kezébe adnám 
a gyilkost.

— Tedd a mit jónak látsz, Jakab, én 
előre beleegyezem határozatodba, én nem adha­
tok tanácsot, de talán jó volna Frémont urat 
értesíteni,

— De holnap tudhatnom kell határozato­
mat Jaumard-val.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Vasárnap: A czigány.
Hétfőn-. Kuruczfurfang.(Népszinmü először.)
Kedd: Kuruczfurfang.
Szerda: Divathölgyek. (P. Adorján Berta 

fölléptével.)
Csütörtök: Folt, a mely tisztit. (P. Adorján 

BertajfölFptével.)
Péntek: Kertészleány. (Örley Flóra fellép-

tével.)
Szombat: Trobadour. (Székely Anna föl­

léptével.
) d. u.: A vén bakkancs és fia

Vasárnap: ) a huszár.
) este: Mária bátyja.

Szinházi ujdouságok. A Kuruczfur- 
fanggal egyidőben készül a színtársulat Eche- 
garay Folt, amely tisztit cziraü nagyha­
tású drámájára, melynek Matilde szerepében 
P. Adorján Berta asszony lép föl. Ugyancsak 
most tűzte ki az igazgatóság előkészületre Si- 
pulusz és Guti Soma pompás bohózatát: Napo­
leon öröméi, mely november első hetében ke­
rül szinre. Az operett személyzet két látványos 
remek muzsikája operettre: a Kis szökevényre 
és a Bibliás asszonyra készül nagy gonddal. Az 
igazgató mindkét operettet fényes kiállításban 
igyekszik szinrehozni.

Kuruczfurfang. A legközelebbi népszínmű 
ujgonságnak: Bokor Kuruczfurfangjának szerep­
osztása a következő: Bedőné — B. Csik Irén Höna
— Lányi Edit, Juliska —Szohner Olga, Somfainó
— Benkő Jolán, Becskyné — B. Tóváry Anna, 
Tétény kapitány — Bállá Kálmán, Bögözi — 
Szilágyi Dezső, Bedő — Szarvassy Sándor, Ta­
más — Erdélyi Miklós, Pál barát — Bérczy 
Gyula, Futó — Gáti Kálmán.

T AVIÄAT0Ä.

Elitéit gyógyszerész.
Zoillbor, okt. 20. (Saját tud. táv.) 

i Nemrégiben Stracz gyógyszerész egy be­
tegnek orvosság helyett mérget adott, a 
mitől az meghall. Feljelentést tettek el­
lene s a tegnap megtartóit tárgyaláson a 

| törvényszék félévi börtönre, 150 korona 
; büntetésre és gyógyszerészi működésének 

egy évre való felfüggesztésére Ítélte — 
Az elitéit gyógyszerész felebbezett.

Merénylet egy vonat ellen.
Temesvár, okt. 20. (Saját tud. táv.) 

Az Orsóvá felé menő gyorsvonatba valaki 
termésköveket hajigáit be. Az ablakok 
összezuzódtak, de sérülés nem történt.

A sáli utazása.
Pétervár, okt. 20. (Saját tud. táv.) 

A perzsa sah innen tegnap Takuba uta­
zott kíséretével együtt.

[ jgltf REGÉNY-CSARNOK.JliM |

Balny város titka.
Regény.

Francziából fordította: K—ő.
70.

Jakab végre megadta magát.
•— De valamit elfelejtett ön megmondani 

szólt egy perez múlva; hogyan él ez a Laugier, 
mit csinál?

Jaumard erre a kérdésre valóban zavarba 
jött és pár pillanatig habozott, mielőtt felelt 
volna.

— Ha már mindent elmondtam ezt is 
megmondhatom: Laugier az én társam.

Azzal elbeszélte, hogyan jelentkezett nála 
a hírlapokban közzétett hirdetésére Laugier 
felajánlván neki a szükséges Összeget.

— Nem szükséges, hogy gondatlanságról 
és könnyelműségről vádoljon, tette hozzá; ha 
valaki pénzt hoz nekünk, nem igen szoktuk 
kérdezni, hogy kicsoda-micsoda?

— Mit szándékozott ön tenni, mikor 
hozzám jött felfedezésével?

— Semmit, legalább addig, mig önmaga 
nem dönti el a dolgot. Az igazat megvallva 
Most nincs szándékomban elfogatni ezt az

-i
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Kugler (Gerbeaud) sütemények és ezukorkák egyedüli raktára

Külön
női terem

I Színházi bor- és sőrcsarok.
gj i i a r idlbdouUl lulll'ün| Megnyittatott 1900. október 14-en — .....

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozzuk, hogy a

szinliázi bor- és sörcsarnokot 
költséget nem kiméit fénynyel és a legnagyobb kényelemnek megfelelően rendeztük be, 
hol naponta a legmesszebb menő igényeknek megfelelő élelmi czlkkek kaphatok.

Nevezetesen mindennemű gótliai és braunschweigi felvágottak, prágai 
debreczenl és más legjobb minőségű kolbászok, conservek, pástétomok, kül- és belföldi 
sajtok, tea-vaj, nemes faj gyümölcsök.

Továbbá tiszta, kiváló faj

— B O R O K, ■ —
magyar és franczia pezsgők, COgnac, likÖFíU stb. stb.

Külön villásreggeli étkek.
IV- Fényesen berendezett NŐI ÉTKEZŐ TEREM. - IW Elfogadunk megrendeléseket 
ESTÉLYEKRE, úgy helyiségünkben, mint az étkeket házhoz szállítva legizlésesebb kiállítássá!.

Kiváló tisztelettel
A színházi bor- és sörcsarnok kezelősége.

Folytonosan friss csapolásu Korona-sör.
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Halál a színpadon.
Selmeczbánya, okt. 20. (Saj. tud. 

táv.) Bárdy Lajos színigazgató tegnap, 
este a Szulamithban játszott és mikor 
az előadást befejezték hirtelen rosszul 
lett s pár perez múlva meghalt.

Megörült szerzetes.
Pécs, október *20. (Saját tud. táv. 

Sugyán Aurél Ferencz rendi zárdafőnök 
pénteken megőrült. Bevitték a kórházba, 
a hol folyton sir és imádkozik. Azt haj- 
togotja, hogy egyházi átokkal sújtották.

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, okt. 20.

Búza októberre — — — — — — — 7.44
Búza júniusra — — — - — — 7 90
Tengeri — — — —...... — — — 510
Rozs okt. — — — — -- — — 7 05
Zab okt. -............... - — ■- 5.45
Káposzta, rept/zí, »ag. — — — —--------■—

EitéktŐZSÜfc.
Budapest, okt. 20.

Osztrák hitel -- — — — — — — 647.75
Magyar hitei — — — — — — — 647.50
AUarnvasut — — — — - — — — 642 —
Riuiamuráuvi ........ - — -■ —• — — 505.50
Magyar jelzáica, -.........- — ■ ■ — — 425.—
Salgótarjáni — — — — ■- — — —.—
Wagon-kölcscn — — — — — — — —•—

Hivatalos Árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. okt. 20-án.

Magyar aranyjáradék 4"/« — — — — — 94 60
Magyar koronajáradék — — — — — — 90.05
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/"1-,i' — 99 50
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/(,u/o — — 98.—
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 96 59
Magyar földtehennentesitési kötvény 4% — — 90.—
ítalmérési jog megváltási kötvény — — — 98.50
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 163.—
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 138 — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 96.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 96 30
Osztrák járadék aranyban — — — — — 95.—
Osztrák korona járadék — — — — 97.15
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 131.50
Osztrák magyar bankrészvény — — —- — 17.05
Magyar hitelbankrészvény •— — — — — 645.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 641.50
Párisi vista — — — — — — — — 96.— 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.20 
Németbirodalmi márka — — — — — — 117.75
London vista — — — — — — — — 241.—
20 márkás arany — — — — — — — 23.54

f, arcé' LsloL'f:

D r. VUCSKICS GYULA.

I Eladó orgona. |

S
Egy egészen jó karban lévő, újonnan átalakított 6 SZÓIÓ változatú, 4lA 

octávás elöljátszó, &

PEDÁLOS ORGONÁT!
S jutányos árban megszerzésre ajánlunk. g
® Tudakozódások ORSZÁGI! ANTAL orgonakészitó czimére küldendők.
® Nagyváradig Fő-utcza 15. sz. @

' ............ , ®

10001)00
i ESETLEG fi LEGNfiGYOBB NYEREMNYH

Az öszesJ5O,OCX  ̂nyeremény
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a kővetkező: 

Korona

1 jutalom 600000
1 nyer, ä

:O

n

||

4^

n

Nyujtsuuk kezet a szerencsének! | 

Már sokan szerencsések lőttek | 
egy nálunk vásárolt sorsjegygyel I I

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel | 
bíró magy. kir. szabad, osztálysorsjáték legkö- I 
zelebb újból megkezdődik.
100,1100 sorsjegyre 50,000 | 

pénznyeremény jut, tehát az oldalt álló nye- | 
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz- | 
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi | 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyere- I 
ményeket felmutatni, mint a mi magyar osztály- | 
sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona. |
Egészben tizenhárom millió 160,000 ko­
rona lesz kihúzva és az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz: 
egy nyolezad 
egy negyed 
egy fél 
egy egész 
utánvét 
küldése 
nul. Megrendeléseket, eredeti sorsjegyekre

£ évi október hé 28-ig 
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.
= BANKHÁZ

Budapest, V., Váczi-körút l|a.

Fiókbankházak:
Sok és nagy nyereményt fizettünk 

már ki vevőinknek és pedig rövid idő 
alatt körülbelül három és fél millió 
koronát.

400060 
800000 
1OOOOO 
ooooo 
soooo 
70000 
60000 
40000 
30000 
83000 
80000 
13000 
1OOOO 
3000 
3000 
8000 
1OOO 
300 
300 
800 
170 
130 
1O0 
80 
40

50,000 13.160,000

korona

N
CO

»(X>

Nyomatott a Szent Líiszló-nyomdában Nagyváradon.

43»
763 

1338 
90 

SÍ 700 
3000 
4000

SO 
3900 
3900

mellett vagy az összeg előzetes be- 
ellenében. Hivatalos tervezet dijtala-

(Vs) forint -.75 vagyis 1.50
(‘A) 1.50 3.—
(lA) 3.— 6. -
CA) * 6.— 12.—

Rendelölevél levágandó. TÖRÖK A, ÉS TÁRSA főeláriisitók Budapest.
Kérek részemre . I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
, I utánvételezni kérem * , . . -

Az Összest korona összegben , postautalványnyal küldöm. > A nem le,sz0 ,011U ’
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